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ATA DA 153.a SESSAO CONJUNTA, EM 11 DE JUNHO DE 1982 

4.a ~essaoLegislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESID£NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORE~: 

Laelia de Alcantara: - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire,' - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Agenor Maria - Humberto Lucena, - Milton 
Cabral- Aderbal Jurema - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Luiz Viana- .Toao Calmon - Amaral Peixoto 
- Nelson Carneiro - Amaral Furlan - Gastao Muller - Jose 
Fragelli - Lenoir Vargas - Pedro Simon. 

< E OS ERS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - P.MDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
-PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vi valdo 
Frota - PDS. 

Rondonul. 
Isaac Newton - PDS; .Teronimo Santana - PMDB. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Oarvalho - PMDB; Ja­

der Barbalho - PMOS; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio 
Lobato - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­
feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; 
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EXPEDIENTE 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

MARCOS VIEIRA 

Diretor Executivo 

FRANCISCO OLiMPIO PEREIRA MAR<;AL 

Diretor Industrial 

GE~AlDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

Jose Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Nagib Haickel 
- PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor Trovao - PDS; 
Vieira da ~i1va ~ PDS. 

Piaui 

Carlos 'Augusto - PMDB; Correia Lima - POS; Hugo Napo­
leao - PDB; Joao Climaco - POB; Joel Ribeiro - POB; Ludgero 
Raulino - PDB; Milton Brandao - PDB; Pinheiro Machado -
PMDB. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - pMDB; Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomena - POB; Evandro Ayres de Moura - PDB; 
Flavio Mal-cilio - PDB; Furtado Leite - PDS; Gomes da Bilva 
- PDB; Haroldo Banford - PDB; Iranildo Pereira - PMDB; 
Leorne Belem - POS; Manoel Gont;alves - PDB; Marcelo Linha­
res - POB; Mauro Bampaio - PDB; Ossian Araripe - PDB; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDB; Paulo Btudart -
PDB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDB; Carlos Alberto - PDB; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; .Toao Faustino - POB; Pedro Lucena 
- PMDB;i Ronalda Ferreira Dias - PDB; Vingt Rosado - PDB; 
Wanderley; Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDB; Alvaro Gaudencio - PDB; Antonio 
Gomes - PDB; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMOB; Ernani Batyro - PDS; .ToacH 
Pereira - PDB; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Quelroz -
PMDB; Wilson Braga - PDB. 

Pernambuco 
Airon 'Rios - PDB; Augusto Lucena - PDB; Carlos Wilson -

F'MDB; Crtstina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDB; Gonzaga Vas­
concelos - PDS; Inocencio Oliveira - PDB; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Joaquim Guerra - PDB; Jose Carlos Vasconcelos -
PMOB; Jose Mendon~a Bezerra - PDB; Josias Leite - PDS; 
Ma1"cus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - POB; Oswaldo COe~ho 
- PDB; Pedro Correa - PDB; Ricardo Fluza - PDB; Roberto 
Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho -
PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDB; Antonio Ferreira - POB; Divaldo 
Suruagy - POB; Geraldo BulhOes - PDB; Jose Costa - PMDB; 
Mendon~a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

antOnio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PDS; Fran­
cisco Rollemberg - POB; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Dlniz - PDB; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

! 

Bahia, 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDB; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Pinto - PMDB; 
Henrlque Brito - POS; Hilderico Oliveira - PMDB; Honorato 
Vlanna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - POS; Joao 
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Durval-PDB; Jorge Vianna-PMDB; Jose Penedo-PDB; Leur 
Lomanta - PDB; Manoel Novaes - PDB; Marcelo Cordeiro -
PMDB; Menandro Mina:him - PDS; Ney Ferreira - POB; Odulifo 
Domingues - PDS; Prisco Viana - PDB; Raymundo Urbal10 -
PMOB; Rogerio Rego - PDB; Romulo Galvao - PDB; Roque 
Aras - PMDB; Ruy Bacelar - POB; Btoessel Dourado - PDS; 
Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDB. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDB; Feu Rosa - PDS; Gerson 
Camata - PMOS; Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira -
J'lMOB; Max Mauro - F'MDB; Theodorico Ferra~o - PDB; Walter 
de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alalr Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - P'MDB; Alvaro Valle 

- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PTB; Daniel Sil­
va - PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; 
Delio dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Fe'!ppe Penna 
- PMDB; Florim Coutinho - P'I'B; Joel Lima - PMDB; Joel 
Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PT13; 
Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno -
PMDB; Jose Frej-at - PDT; Jose Maria de Carvalho - P,MOB; 
Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro carvalho -
PDS; Leo Simoes - PDS; Le6nida:s Sampaio - PMDB; Luiz Braz 
- PDS; Lygia Lessa Bastos - PDB; Mac Dowell Leite de Castro 
- PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB: Marcelo Medeiros -
PMDS; Marcio Macedo - PMOB; Miro Teixeira - PMDB; Mo­
desto da Bllveil'a - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswa.ldo Lima 
- PMDB; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro 
Faria: - PMOB; Peixoto FUho - PTB; Rubem Dourado - PMDB; 
Rubem Medina - PDS; saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim 
- PDS; WaIter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - POS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDB; Bento Gon~alves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Binifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDB; Castejon Branco - PDB; Chris­
tOvam Chiaradia - PDB; Dario Tavares - PMDB; Oelson 
Scarano - PDB; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; 
Genival Tourinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; HeliO 
Garcia - J'lMDB; Homero Santos - POB; Humberto Bouto -
PDB; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge Var­
gas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; 
Juarez Batista - PMDB; Junia Marise - PMOB; Leopoldo Bes­
sone - PMOB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal - PMDB; 
Magalhaes Pinto - PDB; Mauricio Campos - PDB; Melo Freire 
- PMDB; Navarro Vieira Filho - POB; Newton Cardoso -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga 
- PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renata Azeredo - PMOB; 
Ronan Tito - PMOB; Rosemburgo Romano - PMOB; Sergio 
Ferrara - PMOB; Bilvio Abreu Jr. - PMOB; Tarcisio Delgado -
PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 

Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcidzs Fran­
clscato - PDB; Alberto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDB; Athie 
Coury - FDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - PTB; Benedlto Marcilio - PT; Bezerra de Mel0 
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-PDS; Caio pompeu-PMDB; Cantidio Sampaio-PDS; Cardoso 
Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; carlos Nelson -
PMOB; Cunha Bueno - PDS;· Del Bosco Amaral - PlMDB; Diogo 
Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flll\io Chaves - PMDB; 
Francisco Leao - PDS; Francisco RoSSi - PDS; Freitas Nobre -
PMDS; Gioia Junior - PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz 
- PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; 
Jooo Arruda - PDS; Joao Cunha - PMOS; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Malu1y 
Neto - PDS; Mlirio Hato - PMOB; Natal Gale - PDS; Octa­
eillo de Almeida - PfMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco 
Ohaves - PMOB; Ralph Biasi - P\MDB; Roberto Carvalho -
PDS; Ruy COdo - PMOB; Ruy Silva- PDS; Salvador Jullanelli 
- PDS; Samir AchOa - PlMDB; Silvio Lopes - PDS; Tidei de 
Lima - PMOB; Ulysses Guimlttaes - PMOB; Valter Garci·a -
PMlDB. 

. Goias 

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio Calado - PDS,; Fer­
nando Cunha - PMOB; Francisco Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMOB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMOB; JOSe Freire 
- PMOB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 'Monteiro~ - PDS; 
Siqueira Cmnpos - PDS. 

Mato Grosso 

Mro Stefanini - PDS; Carlos Bezerra - PlMDB; Cristino Cor­
tes - PDS; Gilson de Barros - PtMDB; JUlio Campos -PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PMlDB; Milton Flgueiredo - PQldDB. 

Mato Grosso do SuI 
AntOnio Carlos de O:iveira - PT; Leite Schimidt - PMOB; 

Levy Dias - PDS; Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Coastro - PDS. 

Parana' 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 

- PMOB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; AntO­
nio Annibelli - PMOB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno -
PDS; Ary Kf.furi - PDS; Borges da Silveira - PMOB; Braga 
iRamos - PDS; Emesto Dall'Oglio - PMDS; Euclides Sc~lco -
PMDB; Helio Duque - PMOB; Hermes Macedo - PDS; Igo Lasso 
- PDS; ttalo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMOB; Mario stamm 
- PMDB; Mauricio Fruet - PMOiB; Norton Macedo - PDS; 
Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Mar­
ques - PMDS; Paulo Pimentel - PTB; Pedro Lauro - PMOB; 
!Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMDB; Vile'a de M~galhaes - PTB; Walber 
Guimara-es - PMDB; waldmir Belinati - PDS; carlos Scarpelini. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMOB; Artenir 

Werner - PDS; Esperidiao Amin - PDS; Evaldo Amaral- PDS; 
Francisco Libardoni - PMOB; Joao Linhares - PMOB; Juarez 
Furtado - PMOB;' Luiz Cechinel- PT; Mendes -<ie,Melo -PDS; 
Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi ~ PDS; Pedro Iv'O - PMOS; 
Victor Fontana - PO'S; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
, 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Aleeu Ooillar~ - PDT; Aluizio Plttaguassu - PDT; Augusto 
Trem - PDS; Cardoso Fregapani - PMOB; Carlos Chiarelli -
PDS; Carlos Santos - PiMDB; C'audio Strassburger - POB; Darcy 
Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMOB; Eloy Lenzi - PDT; Emi­
dio Perondi - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMOB; 
Hugo Maniini - PDS; Jair Soares - PDS; Jairo Brum '- PMOB; 
Joao GUberto - PMOS; Jorge Uequed - PMOB; Julio Cost~ilan 
-PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus· Guimaraes - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Rosa Flores - PlMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Bar­
cellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Waiter - P¥DB. 

AlDapa 
Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

. Roraima. 
Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 23 Srs. Senadores e 410 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a 'Eessao. 

Nao hi oradores inscri~os para 0 l'eriodo d-e breves comuni­
cagoes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Foi encaminhada it 
Presidencia a Proposta de Emenda it. Constituigao n.o 35, de 1982, 
que in:stitui a Justiga Comercial. 

Para leitura da materia e demais providencias necessaria,s 
it sua tramitaQao, convoco sessao conjunta a realizar-se hoje, as 
18 horas e 30 minutos, oeste 1'1enario. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-'Se it 

ORDEM DO DIA 

Atendendo it finaUdade da sessao, 0 Sr. 1.0-Secretario ira 
proceder it. leitura da Proposta de Emenda it ConstituiQao n.o 34, 
de 1982. . 

Elida a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI~AO N.o 34, DE 1982 

Da nova redaQiio ao § 2.~ do art. 113 da Constitui9iio 
Federal. 

As Mesas da Ca.mara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do art. 49 da ConstituiQOO, promulgam a seguinte Emenda 
ao texto constitucional: 

Artigo iinico. 0 paragrafo 2.° do. art. 113 da ConstiiuiQao 
Federal passa a vigorar com a seguinte reda9ao: . 

"Art. 113. . ........................................ . 
§ 1.0 

§ 2.0 A aposentadoria sera compuIs6ria aos setenta 
anos de idade ou por invaIidez comprovada, e facultativa 
apos vinte e cinco anos de serviQo publico, em todos os 
casos, com vencimentos integrais." 

Justifica9ao 

o art. 113, J 2.°, da ConstituiQOO Federal dispoe que a apo­
sentadoria dos juizes "sera compu1s6ria aos setenta anos de Idade 
ou por invalidez comprovada, e facultativa ap6s trinta anos de 
servi9(l publico, em todos os casos com vencimentos integrais". 

Esse tempo de serviQo para a apOsentadoria vOluntatla, en­
tretanto, nao condiz com 0 trabalho e a exigencia de absoluta 
dedicaQao impostos aos magistrados, que, em virtude da natureza 
espeCial de suas funQoes jUrisdicionals, estao impedidos de exer­
cer outras atividades, excetuada a possibilidade de lecionar em 
uma unica faculdade. 

SOmente quem. enverga uma toga de julz sabe quanto e de3-
gastante, fisica e mentalmente, 0 exereicio da jUdicatura, que 
exige esfor90 quase sobre-humano e total dedic~ao, de tal sorte 
que' 0 dia se estende noite adentro, quando 0 juiz, privado do 
convivio de seus familiares e do merecido descanso, se recolhe 
em seu gabinete, estudando e realizando pesquisas doutrinarias e 
jurisprudenciais, a tim de lavrar as suas senten9as. 

As responsabilidades do cargo, as normas rigidas de conduta 
em sociedade, sempre a exigir constante recolhimento, poucas e 
selecionadas amizades, minima participaQao no convivio SOCial, 
tudo com a finalidade de manter sempre alva a toga e deixar 
extreme de qualquer duvlda a Imparcialidade do julgdor, sao im­
posi90es que recomendam, em contrapartida, tratamento especial. 
para os j uizes. 

E de ser levado em conslderaQao, tambem, 0 constante e re­
dobrado esfor9(l dluturno de colher as provas em audiencia, ouvin­
do partes, testemunhas e advogados, e condensando as razoes de 
uns e outros, ,para culminar com 0 mais dificil e desgastante ato 
de sacerdocio, que e 0 de proferlr 0 julgamento. . 

Nao bastassem as Inumeraveis ocupa90es decorrentes do exer­
cicio do poder jurisdicional, 0 juiz tem ainda incumbencias admi­
nistrativas e correcionais com vistas aos servidores da Justi9a e 
as autoridades incumbidas de exercer 0 poder de policia judicia­
ria, sem contar as fun90es de jutz eleitoral. 

Nas cidades do interior, em que nao ha plantao judiciario, 0 
juiz se ve obrigado a atender no periodo' noturno, e tambem nos 
domlngos e feriados, it reclam8,9Oes urgentes e pedidos de habeas 
corpus, bem assim as pessoas que acorrem a sua procura' em 
busca de uma palavra de esperan!)a' para os mais diversos pro­
blem~s, principalmente quest6es ligadas it familia. 

Uma categoria de servldores que presta tao elevados servi­
~os ao Estado merece, repetimos, um tratamento especial, uma 
compensaQao, qual a possibilidade de aposentadorla voluntaria ao 
cabo de um periodo mais curto de trabalho. 

Destarte, a reduQao daquele periodo de trinta para vinte e 
cinco anos noo redundara em disparidade quanto a outras cate­
~orias; constitulr-se-a, antes, num fator de reequilibrio entre 
aquela e estas, considerado 0 que se exige a mais do magistr!ldo. 
Constituira, ademais, medida humana e justa, que se faz de im­
periosa necessidade neste momento, em que se ve crescer a ja 
pesada carga dos julgadores. Deixa-Iosenvelhecer precocemente 
nessa labuta Intensa, negar-Ihes a compensaQao consubstanciada 
nesta Proposta, e submete-Ios - e submeter a NaQOO - ao risco 
de decairem em produtividade e em eficiencia. E nada ha pior 
que um mau juiz. Antes que isso possa acontecer, seja-Ihes pro­
piciada oportunidade de se delxarem substituir por forQas novas, 
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eomo recompensa a. sua atividade Incomumente intensa, e em 
beneficio da coletividade. 

DEPUTADOS: OctacUio Almeida - Juarez Batista - Geraldo 
Fleming I Paulo Borges - Iturival Nascimento - Jose Freire 
- Francisco Castro - Arnaldo Schmitt - Renato Azeredo -
sergio Ferrara - Pedro Faria - Tidel de Lima - Tarcisio Delgado 
- Edson Khair - Francisco Libardoni - Brabo de Carvalho -
JG de Araujo Jorge - Cardoso Alves - Salvador Julianelli -
Edson Vidigal - Wilson Falcao - Homero Santos - Manoel 
Gon~alves - Paulo Guerra - Isaac Newton - Octavio Torrecilla 
- Paulino Cicero de Vasconcellos - Ruy Bacelar - Moacir Lopes 
- Arnaldo Lafayette - Adriano Valente - Osvaldo Melo -
Ricardo Fiuza - Edison Lobao - Mario Hato - Joel Ribeiro -
Alipio Carvalho - Horacio Ortiz - Bonifacio de Andrada -
Djalma Bessa - Walber Gulmara.es - Roberto Galvani - Rubem 
Dourado - Jairo Brum - Amadeu Geara - Rosa Flores -
Odacir Klein - Osvaldo Macedo - Alberto Goldman - Samir 
AchOa - Cardoso de Almeida - Natal Gale - Jayro Maltoni 
- Nivaldo Kruger - Jose Amorim - Flavio Chaves - Waldir 
Walter - Audallo Dantas - Antonio Russo - Junia Marise -
Israel Dlas:'Novaes - Luiz Baptista - Pacheco Chaves - Luiz 
\Gechlnel ..;.,. Alvaro Dias - Edgard Amorim - Joao Gilberto 
- Benedito MarcUio - Ollvlr Gabardo - Pimenta da Veiga -
Ronan Tito - Cardoso Fregapanl - Joel Ferreira - Nabor 
Junior - Claudino Sales - Rny COdo - Carlos Chiarelli (apoia­
mento) - Valter Garcia - Jairo Magalhaes - Rosemburgo Ro­
mano - OCtacUio Queiroz - Siqueira Campos - Fernando Ma­
galhiies - Odulfo Domingues - Sebastiao Andrade - Jose Frejat 
- Pinheiro Machado - Leorne Belem - Aluizio Bezerra - Marcio 
Macedo - Gilson de Barros - Brasilio Caiado - Jackson Barreto 
- Jose Carlos Vasconcellos - Oswaldo Lima - Ossian Araripe 
- Castejon Branco - Ubaldo Dantas - Fernando Cunha - Nor-
ton Macedo - Sebastiao Rodrigues Jr. - Jorge Gama - Lutz 
Vasconcelos - Manoel Ribeiro - Alberico COrdeiro - Joao Faus­
tino - Juarez Furtado - Ludgero Raulino - Lucio Cioni -
Iranildo Pereira - Helio Campos - Jose Penedo - Vasco Neto 
- Ernesto de Marco - Alcebiades de Ollveira - Carlos Sant'Ana 
- Paulo Marques - Adhemar Ghisi - Leite Schimidt - Lido-
vino Fanton - Angelino Rosa - Antonio Pontes - Feu Rosa -
Celso Carvalho - Nilson Gibson - Joao Carlos de Carli - Anto­
nio Mazurek - Del Bosco Amaral - Vivaldo Frota - Fernando 
Coelho - Francisco Rollemberg - Adhemar Santillo - Airon 
Rios - Euclides Scalco - Roberto Carvalho - Joao Camara -
Francisco Pinto - Aldo Fagundes - Jose Bruno - Carlos Santos 

- Ary Kffuri - ftalo Conti - Antonio Morimoto - De1son 
Scarano. 

SENADORES: Franco Montoro - Teotonio Vilela - Roberto 
Saturnino - Tancredo Neves - Jorge Kalume - Gllvan Rocha 
- Leite Chaves - Dinarte Mariz - Affonso Camargo - Jose 
Rlcha - Martins Filho - Alberto Silva - Amaral Furlan -
Almir Pinto - Joao Lucio - Lazaro Barboza - !tamar Franco 
- Pedro Simon - Vicente Vuolo - Agenor Maria - Dirceu Car­
doso - Orestes Quercia - Humberto Lucena - Mauro Benevides 
- Henrique Santillo - Saldanha Dem - Jose Caixeta - Nelson 
Carneiro - Marcos Freire. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo com as in­
dica~oes das Lideran~as, fica assim constituida a Comissao Mlsta 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Raimundo Pa­
rente, Eunice Michiles, Lourival Baptista, Moacyr Dalla, Joao Lu­
Cio, Gabriel Herme's e os Srs. Deputados Josias Leite, Adolpho 
Franco, Lazaro Carvalho, Antonio Morimoto, Navarro Vieira Filho 
e Gomes da Silva. 

Pelo Partido do Movimento D-emocratico Brasileiro - Sena­
dores Laelia de Alcantara, Henrique Santillo, Itamar Franco. Gas­
tao MiiIler, Affonso Camargo e os Srs. Deputados Jorge Uequed, 
Juarez Furtado, Amadeu Geara, Jose Carlos Vasconcelos e Roque 
Aras. 

o SR. l':RESIDENTE (Passos Porto) - A Comissao Mista ora 
design ada d-evera reunir-se dentro de 48 horas para eleicao do 
Presidente e do Vice-Presidente. . 

Perante it. pomissao, poderao Eer apresentadas emendas, no 
prazo de 8 dias a contar de sua in.stala~ao, com 0 mesmo numero 
de assinaturas prevIsto para a apresenta~ao de propostas. 

o prazo regimental de 30 dias, destinado aos trabalhos da 
ComisSao, e-sgotar-se-a em 13 de agos~o vindouro. 

A Presidencia convocara sessiio destinada a aprecia~ao da 
materia ap6.s a publica~ao e distribui~ao de avulsos do respectivo 
parecer. 

o prazo de tramita~ao da materIa se encerrara em 13 de ou­
tubro vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mais havendo 
que tratar, declaro encerrada a ses.:ao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 7 minutos.) 

ATA DA 154.a SESSAO CONJUNTA, EM 11 DE JUNHO DE 1982 

4.a Sessao Leg-islativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDl!:NCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michlles -
Alexandre Costa - Lulz Fernando Freire - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Agenor Maria - Humberto Lucena - Milton 
Cabral --.: Aderbal Jurema - LuIz Cavalcante - Loulival Baptista 
- Passos Porto - Luiz Viana - Joao CaImon - Amaral Peixoto 
- Nelson Carneiro - Amaral Furlan - Gasmo Muller - Jose 
FrageIIi - Lenoir Vargas - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio I Bezerra - PMOB; Amllcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida 
""7 PDS; WPdy Vi anna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - POS; Jose Fernandes - POS; Josue de 
Souza, - PDS; Mario Frota - PMOB; Rafael Faraco - PDS; 
Vivaldo Frqta - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMOB. 
Para. 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
POS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Labao - PDS; Edson Vidigal - PMOB; Epitacio Ca­

feteira - PMOB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; 
Jose Ribamar Machado - POS; Luiz Rocha - PDS; Nagib Haickel 

- PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor Trovao - PDS; 
Vieira da Silva - PDS. 

Piaw 
Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - POS; Hugo Napo­

lean - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado -
PMOB. 

Ceara 

Adauto Bezerra - POB; Alfredo Marques - PMOB; AntoniO 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
POS; Haroldo Sanford --..: PDS; Iranildo Pereira - PMOB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Gon~alves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - POS; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - POS; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Marlz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMOB; Carneiro Arnaud - PMOB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz -
PMOB; Wilson Braga - PDS. 

Pemambuco 
Airon Rios - POS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wiison -

PMOB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMOS; 
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Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Gonzaga Vas­
concelos - PDS; Inocencio Oliveira - ?DS; Joao Carlos de Carli 
_ PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos -
PMDB; Jose Mendonga Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; 
Marcus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho 
_ PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto 
Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Tbales Ramalho -
PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Dlvaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - ?DS; Jose Costa - PMDB; 
Mendon~a Neto - PMOB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PDS; Francisco 
Rollemberg _ PDS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo - PMOB. 

Bahia 

. Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMOB' Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares _. 
PMOS; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benja~im .­
PDS' Francisco Pinto - PMOB; Henrique Brito - FDS; Hildenco 
Oliv~ira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio ~atos -
PDS; Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vlanna -
PMOB' Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novae; - PDS' Marcelo Cordeiro - PMOB; Menandro Minha­
him - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PI?~; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMOB; Rogeno 
Rego - PDS; Romulo Ga!vao - PDS; Roque Aras - PMDB; 
Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas 
_ PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata 
_ PMDB' Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max 
Mauro _' PMDB; Theodorico Ferrago - PDS; Walter de Pra -
PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS' Alcir Pimenta - P'MOB; Alvaro Valle 
_ PDS; Celio Borja - PDs; Celso Peganha - PTB; Daniel Sil,:a 
_ PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMOB; DelIO 
dos Santos - PMDB' Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMOB' Florim couti~ho'- PTB; Joel Lima - PMOB; Joel Vivas 
_ PMDB; JG de araUjo Jorge - PDT; Jorge Cury -:- PTB; Jorge 
Gama _ PMOB; Jorge Moura -PMOB;. Jose Bruno - PMDB; 
Jose Frejat - PDT; Jose· Maria de Carvalho - PMDB; Jo~e Ma~­
ricio - -PDT; ,Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PDS; Leo 
Simoes _ PDS' Leonidas Sampaio - PMDB; Luiz Braz - PDS; 
LygiaLessa. Ba~tos - PDS; Mac Dowell Leit~ de Castro - P~Dl:~; 
Marcello Cerqueira - PMO'B; Marcelo MedeIrOS - PMDB; MarClo 
Macedo - PMOB; Miro Teixeira- PMOB; Modesto da Silveira -
PMDB' Osmar Leitao - PDS; OswaldoLima - PMOB;Paulo 
Rattes' - PMDB; Paulo Torres- PMDB; Pedro Faria - PMOB; 
peixoto Filho -"PTB; Rubem Dourado-·PMOB; Rubem ~Medina 
_ PDS; saramagopinheiro ~ ~DS; Simao Sessim -PDS; Walter 
Silva - PMDB. .. , , , , . ., 

I.... I I 

. ·Minas Gerai~ I 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas~'PDS; Antonio Dias.-2-
PDS; Batista Miranda :-- PDS; Bento qongalves - PMDB; ,BIas 
Fortes - PDS; Bonifacio .de ,~dr~da -. PDS; Carlos ·9.ot~a ,;­
PMDB' Carlos, Eloy - POS; Castejon Branco.- PDS; Chrlstovam 
chiara'dia - PDS; Dai-io Tavares.- PMOB; ,Delson Scarano·:":" 
PDS; Edgard Amor1m .:..- PMDB; Filed Dib -PMDB;· O"enival To'u­
dnho - PMDB; Gerardo Renault -;- PDS; Helio darcia, ~ PMOB; 
Homero Santos ~"'pDS; Humberto Souto":"'" PDS; Joao HercuHno 
.-:. PMOS; Jorge Ferraz ~. PMOB; Jorge Vargas -;-'PMDB; Jose 
carlos Fagundes -;-, PDS; Jose Machado -~ PDS; ,'Juarez' Batista 
- PMOB: 'Junia Marise -- PMDB; . Leopoldo Bessone -PMDB; 
Lutz Baccarini - PMOB; Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto 
- PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire - PMOB; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; Paulino Cicero 
de Vasconcellos -'- PDS; Pimenta da Veiga _. PMOB;· Raul Ber­
nardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan Tito -:; PMOB; 
Rosemburgo Romano ~. PMDB; Sergio Ferrara -'- PMOB; Silvio 
Abreu Jr. - PMOB; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pom­
pei - PDS; Vicente Guabiroba -;- PDS. I 

. Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Fl1ho 
PDS' Airton Sandoval - PMDB; Afrton Soares - PT;. Alcides 
Frar{ciscato _ PDS' Alberto Goldman - PMDB; Antonio Mori­
moto _ PDS; Antbnio Russo- PMOB; Antonio Zacharias -
PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas.- PMD~;. Aurelio Per~s 
_ PMDB; Baldacci Filho - PTB; Benedlto MarclllO - PT; B~-

zerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PMOB; Cantidio Sampaio 
- PDS; Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - PDS; 
Carlos Nelson - PMOB; Cunha Bueno - PDS; Del Bosco Amaral 
- PMOB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio 
Chaves - PMOB; Francisco Leao - ?DS; Francisco Rossi - PDS; 
Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Herbert Levy -
PDS; Horacio Ortiz - PMOB; Israel Dias-Novaes - PMDB' Jayro 
Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; JOM Cunha - Pl\IIDB' 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coim: 
bra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB' Natal 
Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torre~illa -
PDS; pacheco Chaves - PMOB; Ralph Biasi - PMDB; Rooerto 
Carvalho - PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salva­
dor JulianelIl - PDS; Samir AchOa - PMDB; Silvio Lopes -
PDS; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB; 
Va1ter Garcia - PMOB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio Caiado - PDS; Fernan­
do cunha - PMDB; Francisco Castro - PMOB; Genesio de Bar­
ros - PMOB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS;Iram 
Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMOB; Jose Freire 
- PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; 
Siqueira Campos - PDS. . 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Carlos Bererra - PMDB; Cristino 
Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMOB; JUlio Campos -
PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMOB; Milton Figueiredo 
- PMDB. 

Mato Grosso do SuI 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDS; 

Levy Dias - PDS; Ruben Figueiro - PMOB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro - PDS, 

Parana 

Adolfo Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
PMOB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMOB; 

Antonio AnnibeUi - PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMOB; 
Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; EucIldes 
Scalco - PMDB; H~lio Duque - PMDB; Hermes Macedo --.--: PDS; 
Igo Losso -:- PDS; italo Conti - PDS; Lucio Cioni - P'MDB; 
Mario Stamm· - PMDB; Mauricio Fruet - PMOB; Norton Ma­
cedo· -'- PDS; Olivir Gabardo ---" PMOB; Osvaldo Macedo -
PMOB; Paulo Marques - PMOB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro 
Lauro - PMOB; Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani 
- PDS; Sebastiao Rodrigue,!! JUnior - PMOB; ViIela de Maga­
lhaes- PTB; Walber quimaraes - PMOB; Waldmir Belinati -
PDS; Carlos Scarpelini. 

.Santa Catarina 

Adhemar Ghisi -,-' PDS; Arnaldo Schmitt - PMOS; 'Artenir 
Werner -PDS; Esperidiao Amin - PDS; . Evaldo Amaral ~ PDS; 
Francisco Libardoni - PMOB; Joao Linhares":";' PMOB; Juarez 
Furtado - PMOB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo .:..... PDS; 
Nelson'Morro -; PDS; Nereu Guidi":":' PDS; Pedro Ivo -.:. PMDB; 
Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca -.:.. PMOB: ,.. . 

, :":, . Rio Gra~de,do s.lI:~_, .. 
. 'Alberto Hoffmann -; PDS; .Alcebiades de. Oliyeira - PDS; 

Alceu Collare.s - PDT; Aluizio Paraguassu ~ PDT; Augusto Trein 
:-. PDS; Cardoso Fregapani -=- PMOB; Carlos Chiarelli, - PDS; 
Carlos Sa~tos ~ P~B; Claudio, Strassburger ,-PDS;parcy 
P!lzza - PDS; Eloar. Guaze!li 1-;- PMDB; Eloy Lenzi - PDT; 
Emidio Perondi - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer, :--: 
~MDB; Hugo Mardini - PDS; Jair Soares - POS; Jairo Brum 
- PMDB' 'JoaoGilbertO" - PMDB' Jorge 'Uequed ..:.:.. PMOB' 
Julio co.stamiIan .:...:.. 'PMOB; Lidovin~·Fantori'·.~ PDT;·MagriuS 
GUimaraes .::.:... PDT; Nelson Marchezan - 'PDS;' Odacir Klein':..-. 
PMOB;· Pedro Germano''''':''' ·PDS;· Rosa, Flores .- . PMOB; Telmo 
Kirst _. PDS; Tulio Barcellos' - PDS; Victor Faccioni ~ PDS; 
Waldir Walter - PMDB. ' 

Amapa 

'Antonio Pontes·- PDS; Paulo Guerra - PDS. 
.' 

Roraima , 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) ~ As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 23 Srs. Senadores e· 410 Srs, Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao.· 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunic~6es, con-
cedo a palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. . . . 

o SR. VICTOR FAOOIONI· (PDS - &S. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. COngressistas, tendo presente as 
comemora~oes do C~ntemlrio da Morte de Giuseppe Garibaldi, 
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ocorrida, a dois do corrente mes, 0 Professor e Jornalista Mario 
Gardellri Lider da Bancada do PDS na Camara. de Vereadores 
de Caxia.s do SuI e Vice-,Reitor da Universidade de Caxias do SuI, 
a convite do Ministerio da Defesa da Italia, proferiu, em Rama, 
dis. 29 Ultimo importante conferencia, tendo por tema "0 Episodio 
de Laguna". 

Dada a importancia da pesquisa e interpretac;ao historica da 
Conferencia do Professor Mario Gardelin, sol1citei cOpia do res­
pectivo texto, que passe a ler desta Tribuna, para registro nos 
Anais desta Casa. 

E 0 seguinte 0 teor da Conferencia: 

I 

De 1835 a 1845, a Provincia de Sao Pedro do Rio Grande do 
SuI, Im~rio do Brasil, viu-se envolvida num acontecimento poli­
tico e militar, conhecido como "Revoluc;ao i'arroupilha" ou "Guerra 
dos Farrapos". Protesto politico em seus come~, evoluiu ap6s 
com a Proclamac;ao da Republica Rio-grandense, separada do Im­
perio, e chegou a convocar uma Assembleia Constituinte, na cidade 
de Alegrete. De carater liberal, possui vinculac;ao fortissima com 
o liberalismo brasileiro. Adotou no que the coube, a COnstituic;ao do 
Imperio e parte do seu projeto de constituic;ao e c6pia literal da 
mesma. 

Durou dez anos e exigiu um grande esforc;o de parte do Im­
perio que, aIem dos seus soldados, nascidos na Provincia, trouxe 
ainda uris 12.000 para debelar 0 movimento. Cessou com a Paz 
de Poncho Verde, com a presenc;a do futuro Duque de Caxias, 
como Pr~sidente e Comandante das Armas da Provincia, e Que 
foi duas vezes Presidente do Conselho de Ministros e entrou para 
a hist6r1a como 0 "Pacificador" e Patrono das Forc;as Armadas 
Brasileiras. 

A Guerra dos Farrapos ocorreu ao mesmo tempo em que 
houve lutas internas no Amazonas, Bahia, Maranhao, Piaui Ala­
goas, Ceara, Slio Paulo, Minas Gerais, embora todas de menor 
Importancla, e ainda, na Argentina, Uruguai, e guerras nos paises 
vlzinhos da America do SuI. 

Teve Iugar num territorio de 280.000 km2, com urna populac;ao 
de aproximadamente 360.000 habitantes . .As forc;as que chegou a 
mobilizar, foram de 10.000 hom ens, sendo que parte do Rio Grande 
do Sul, a; mais povoada, quase sempre esteve ao lado do Imperio. 
A Provincia, como 0 Estado hoje, teve frontelra viva com 0 Uru­
gual e a Argentina, com maiores vinculac;oes com 0 primeiro, por 
onde se abasteceu. 

A respeito dela, a,firma 0 historIador Souza Doca: "De todas 
as Iutas internas do Brasil, a RevoluC;lio Farroupilha fol a de 
maior volto, de mats longa durac;ao e de carater fundamental­
mente ideologico e politico." 

Transcorridos 150 anos, que serao comemorados em 1985, de 
todas as revoluc;oes brasileiras e a mals record ada, especialmente 
a nivel Popular. Constitui-se em centro de motivac;io do Movi­
mento TradicionalLsta Gaucho, com mals de 800 Centros de Tra­
di~ao e mals de 500.000 milltantes. Insplrada nela, realiza-se 
anualmente a Semana Farroupilha, que evoca 0 espirito do decenio 
e se identifiea com 0 que hi de mats nobre e belo na hist6ria 
regional .. 

Mllitarmente, assinala-se pela predominancla dla arma da ca­
valaria, de ac;6es rapidas e fulminantes, nao tendo os exercitos, 
em suas marchas, quase sempre, 0 peso da "impedimenta". 0801-
dado alimentava-se de carne, proporcionacia por um grande re­
banho, talvez uns 6 milh6es, criado em grandes fazendas, quase 
todas doac;5es. Mesmo nas batalhas campais, a cavalaria pre­
domina. 

,No final do seculo passado, a Revolucao Farroupilha serviu de 
motivo para a propaganda republlcana, contra 0 regime monar­
quico de Dom Pedro II. ~ nessa hora que se cria 0 mito farrapo. 
E a flgura de Garibaldi, projetada pela unifieac;ao italiana, toma 
expresslio' popular no RIo Grande do SuI, embora cantestada, ate 
nossos dias. 

u 
11: neste cenario histOrico que surge a figurs. de GIuseppe 

Garibaldi, um homem que, na realidade, e muito superior ao 
mito. Nos documentos oficiais ele sera sempre recordado como 
"Jose" Garibaldi, com 0 posto de Capitlio-Tenente de Marinha 
de Guerra das Republicas Rio-grandense e Catarinense. 

Os hfStoriadores, quase todos emocionalmente vinculados a 
Revoluc;ao Farrou:pilha, nao tem destacado 0 cenario de dificul­
dades, que 0 bravo e her6ico Giuseppe Garibaldi teve de enfrentar, 
pessoal e coletivamente. Ao chegar a terra dos Farrapos, desconhe­
cia 0 sistema de vlda, a mentalidade, e os costumes que, no Rio 
Grande do SuI, se haviam formado em pouca mais de um seculo. 
Sentia-se a presenca e vida dos acorianos, vindos em 174'T, os 
"casals de numero", austeros, gregarios e organizados, ao lado dos 

descendentes dos "aventureiros" ou "gauderios", vigorosas perso­
nagens, criados longe da let e das cidades, onde apenas se im­
punha 0 valor pessoal. Como resultado de cem anos de solidao e 
de Iutas passadas, 0 que valia era a coragem, e quanto mais te­
meraria, mats respeitada. 0 que importa e 0 chefe que sabe con­
duzir e que nao teme ser 0 primeiro numa ac;ao e que galvaniza 0 
grupo. Foi com isto, ao lade de sua generosidade e espirito cava­
Iheiresco, que Giuseppe Garibaldi se impas a admirac;ao das auto­
ridades da Republlca, aos seus subordinados e a histOria. E nao 
foi facH: Garibaldi em boa parte de sua ac;lio, dirigiu a um tipo 
humano, que ele identifica como "Freres de La cote", os quais, 
nlio eram facels de comandar, eontrariamente ao gaucho, da 
terra. Pelo menos uma vez, tentaram domina-lo e vende-lo aos 
imperiais. 

Garibaldi enfrentou 0 desconhecimento da lingua portuguesa 
e, mats do que essa, 0 linguajar regional, ja existente e fixado. 
Logo se adaptou, compreendeu e, 0 que e mais importante, amou 
apaixonadamente a beleza da terra, dos campos e das florestas. 
E sentiu-se apaixonado pela suave figura db Manuela, sobrinha 
do General-Presidente da F.eppblira. :Bento Gonc;alves da Silva, 
que, na opiniao de lLindolfo Collor, habilmente impediu 0 romance 
que 0 amor ja havia semeado na alma do bravo marujo. ' 

Nesta cenario, Garibaldi iguala-se aos grandes oflclals oja Re­
publica. Amor a liberdade, a Republica, e uma grande nobreza de 
alma. Em todos os momentos, sua coragem e marcante. E e por 
ela que se impoe aqueles bravos cavalarianos, que tanto admira e 
cuja admirac;ao e retribuida. 

E vale aqui rassalvar a posigao da mulher, nesse panorama 
patriarcal. 11; 0 mundo do homem, em que a esposa, ainda que mais 
culta e participante que no resto do Brasil, no dizer de Saint 
Hillaire, cuida da casa e cria os filhos. Na ausencia do marldo, ela 
toma conta da estancia, prove a defesa e mantem forte 0 espirlto 
d!. familia. 

o -episodio de Manuela e de Anita tem de ser compreendidos 
neste contexto. Manuela, a menina-mo~a da familia patriarcal, 
que talvez tenha feito sonhar a Garibaldi com uma estancia, gados 
e a vida sedentaria? Anita e a jovem ideal para 0 homem que 
:passa como um turbilhao, alternando momentos de dor e de gloria. 
Corajosa ate as ratas do inverossimel, Anita representa a compa­
nhelra inseparavel do marinhelro, do gaucho, do neto do gauderio 
e dos aventureiros, que tanto po de residir na cidade, como no 
descampado, no pampa varrido pelo minuano. 

Ds. passagem de Garibaldi ficarao derencontradas versoes. Ja. 
em 1849, 0 romancista 'Ca11re e Filio, em seu "0 Corsario", que se 
refere a. acao naval na Lagoa dos Patos, durante a Revolucao, tem 
palavras amargas. Ese justificam, ja que 0 Capitao-Tenente levava 
a guerra a serio, tanto na ac;ao lacustre. como nas investidas que, 
a testa de seu pelotlio de cavalarta, fazia pelo interior, contra. as 
fazendas dos adversarios. 

11; acusado de mercenario, afirmac;lio rldicula. pols, quem enri­
queceu ou poderia fa.ze-Io combat~ndo pela bandeira da novel Re­
publica? Todos os grandes oticiats perd~ram grande parte ou a 
totalida::ie dos bens, a come~ar por Bento Gon~alves. 

Recrlmlna-se a Giuseppe Garibaldi 0 fato de haver reclam'ido 
o pagam~nto de seus soldas, pois, a Rapublica atrasava sempre, e 
Justificadamente, essa tarefa. 11; que ele nao tinha fazendas ou 
gado, de que pudesse prover-se. 

Por flm, critica-se a Garibaldi ter aceito a anistia do Imperio 
em Montevideu, e ainda, ter deixado de combater pela Republica. 
Trata-se de uma vlsiio interna da Revolu~io. Garibaldi estava 
empenhado na unificac;ao italiana e ainda, era um real!sta. Ele 
deve ter entendido que a impossibilldade de conqulstar uma sa~da 
para 0 mar, tomava problematica qualquar vitOria. 

Cabe ainda responder uma pergunta: por que Garibaldi serviu 
a. Marinha? Porque 0 gaucho nao demonstrava vocac;ao para 0 mar. 
Ao conves, ele preferia 0 dorso de um cavalo. E 0 ataque da cava­
lana, de lanc;a em riste. 

III 

A Republica Rio-grandense, no decorrer de 1839, encontrava­
sa empenhada no cerco de Porto Alegre. Todas as comunicac;oes, de 
vital importancia, com 0 Atlantico estavam impedidas, por mar, 
pois a Marinha do Imperio dominava Rio Grande. Em Santa Cata­
rina, ha. muito havia simpatia pelas ideias e pela Republica Rio­
grandense. Era preciso encontrar um porto e ampliar 0 ambito de 
B.c;aO da Republica. Planejou-se, por isso, urna expedi~ao tanto por 
terra como por mar. As forc;as de terra seguiriam sob 0 comando 
dos Coroneis David Canabarro e de Teixeira Nunes, em duas colu­
nas. A marinha, com dols modestissimos Ianch5es de 18 e 12 tone­
ladas, satria de Tramandai, hOje um aprazivellocal de veraneio. E 
neste momento, que se verifica 0 episodio da Laguna, objeto central 
desta rapida exposi~ao. 
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As datas principais, segundo levantamento procedido por c.elso 
M. Schoroder, no 1.0 Congresso de HistOria" realizado na comemo­
ral;ao do Centenario Farroupilha, sao as seguintes: 

5 de JUlho: Transporte dos Lanchoes para 0 Tramandai. 
13 de Julho: L:mc;amento no Oceano Atlantico. 
15 de Julho: Naufragio do lanchao "Rio pardo". 
16 de Julho: 0 Seival entra na Lagoa do Camacho. 

" I 

22 de Julho: Garibaldi e Joao Griggs, com 0 Seival, tomam 0 
lanchao "Lagunense". 

. 23 de Julho: Garibaldi. ataca e forc;a a rendic;ao a escuna "Ita­
parica", bem como 0 lanchao "santana". Teixeira Nunes ocupa a 
~p~ " . 

24 de JulllO: David Canabarra entra na cidade. ' 
25 de Julho: E proclamada a Republica Catarinense. 
7 de Agosto: Eleic;ao do Governo da Republica Catarinense: 

Presidente Ten-Gel. Joaquim Xavier Neves e Vice-Presidente pe. 
Vicente Ferreira dos santos Cordeiro; Ministro da Fazenda, do In­
terior e da Justic;a 0 Cap. Joiio AntOnio de Oliveira Tavares e nas 
pastas da Guerra, Marinha e Exterior <M:ajorAntOnio Claudino de 
SOuza Madeiros. 

20 de outubro: Jose Garibaldi passa a viver com Ana Maria de 
Jesus Ribeiro da Silva, com 18 anos, e casada ha quatro com Manuel 
Duarte de Aguiar. Schoroder afirma queela fpiraJptada ... 

25 de Outubro: A Corveta "Reg£merac;ao" avtsta'tres navios re­
volucionarios diante de Canarieia, em Sao Paulo. E Garibaldi atu­
ando como corsario da Republica Catarinense. 

4 de Novemb~o: Combate de Imbituba. 
6 de Novembro: Garibaldi v·alta a Laguna. 

15 de Novembro: Batalha daLaguna, em que a Marinha da Re­
publica cai face ao ataque dos imperiais. A cidade esta em poder dos 
legalistas. Os farrapos comec;am a retirada de s.anta Catarina. 

IV 
o ponto de partida da expedic;ao foi 0 bmoso transporte de 

lanchoes, que Souza.DOca, em sua "Hist6ria do Rio Grande do SuI" 
classifica como um grande acontecimento, que revela a capacidad~ 
dos farrapos. Da Lagoa dos Patos, no rio Capivari, Garibaldi conse­
gue levar por terra os "lanch6es" RiO PardO, por ele capitaneado e 
o Seival, as ordens de John Griggs. (Os historiadores rio-granden­
ses denominam 0 "Rio Pardo" de "Farroupilha". J Com preca.rios 
meios, num local isolado, os dois lanchoes sao cl)nduzidos sobre 
of to rodas, ate 0 rea Tramandai, e num momento de sorte, de ma­
re alta, jogados ao Atlantico. Transpuseram 54 milhas ... Segue­
se 0 episodio do naufragio do Rio pardo, em que perecem 16 pes­
soa,s. Com seus eompanheiros, Garibaldi encontra hospitalidade 
na casa de um simpatizante da Republica, e c·anseguidos cavalos, 
incorpora-se a forc;a de Teixeira Nunes. Angustia-se em saber se 
o "Seival" tambem naufragou. Localiza-o e passa-se a ele. 0 Sei­
val aguarda a 'entrada das forc;as rio-grandenses e participa "do 
ataque no momento oport:uno, causando grande espanto, pois nin­
guem podia imaginar que os farroupilhas, alem de sairem ao 
Atlantico, pudessem ter varado a barra da Laguna. No dia se­
gUinte,o Seival transporta cem homens e busca a outra margem1. 
mas encalha. Garibaldi· recorda as U .. 6es da lagoa dos Patos e por 
primeiro, se atira a agua, 'para, a forc;a dos bracos, desenc~lhar 
o navio. ' . 

o tempo na·a nos permitedetalhar a ~ao desse intrepido sol­
dado. Passa 0 comando a Griggs e val a duas.leguas, 13 quilome­
tros, assumir um comando de um destacamento. Traz a tropa 
para, no momento certo, participar do combate. 0 Cel. Teixeira 
Nunes na Ordem do Dia, consagra-Ihe os mais calorosos elogios. 

Instala-se a Republica Juliana. 0 entusiasmo domina a loca­
lidade. Canabarro sente":se senhor da situa .. ao. Afirma que dai 
partira a hidra que devorara 0 Imperio. Luigi Rossetti transforma­
se na alma do novo governo. E de uma dedicac;ao incaru;avel. Nao 
desiste nem diante dos maiores aborrecimentos. 1ncomum esse 
maravilhoso Rossetti, que ainda hoje tem grandes admiradores no 
Rio Grande do SuI; Alguns consideram-no superior, na a .. iio far­
rapa, a todos os italianos, inclusive Garibaldi. :Maneja a pena co­
mo diretor de 0 Povo, a espada em pleno' combate, numa carga 
decavalaria; nos saloes e reuni6es, quando setrata de dialogar e 
convencer. E marre, como um gaucho do pampa, de espada na 
mao, preferindo sacrificar a vida a render-se. 1sso foi no Passo do 
Vlgario, em Viamao, quando Ultima grande amizade de Garibaldi 
foi sepultada nas hospitaleiras terras gauchas... . 

E Garibaldl'que nos interessa. A: Republica afunda-se em apa­
tia e intrigas. Ele esta. longe de tudo isto. Trabalha nos na-vias, 
que busca recuperar. A Republica nascente possue a sua frota. 
A '''-Libertadora'' pasE·:m a chamar-se "Rio Pardo" e serve de· ca­
pitania; John Griggs comanda a "Ca .. apava"; 0 "Selval" esta as 

ordens de Valerigini; "Santana", as de Inacio Bilbau; "1taparica", 
Joiio Henrique e "Lagunense", de Manuel Rodrigues. 

Ele vive a bordo. E se sente s6. A quase totalidade dos amigos 
morrera. Rossetti esta envolto no Mundo da J:olitica, em meio a 
ministros e autoridades que nada fazem. Bofre em seu desespero. 
Garibaldi, entao, como diz em suas mem6rias, pensa a "una don,.. 
na". E aqui not!l:mos um detalhe muito significativo. Diz que ele 
falava muito poucoo portugues. Como serta entao 0 seu relacio­
namento com os "freres de la Cote" e com os subordinados? Em 
suas memorias, conta como conheceu Anita e como a conquistou. 
E aC;ao direta, Garibaldina, que, uma vez focad·a 0 objetivo, nao 
desiste .. E, ainda, gaucha, pois de outra forma, como tem sido 
fan~asiado, isto nao seda possivel. Amou-a a primeira'vista, unin­
do intuiC;ao e sensibilidade, que ele possuia em grande c6pia. A 
lmagem que fica, de seu procedimento, certamente na voz dos 
imperiais, e queele a -raptou. Nao e lsso. Ela 0 acompanhoupor­
que quis~ E' que sentiu Garibaldi' por' ela? Amor, atrac;ao, evi-
dentemente. ' . ,. ' , ' I 

~ita era casada,' Inulher de boa vida, corajosa e auda!ZO ... 
Sell marido'lpertencia 'a guarda nacional. De mais a mais, Gari­
baldi jamais se uniria, como gaucho, a uma mulherque tive.sse 
possibilidade de ser objeto de chacotas. Jamais seu carater 0 
agiientaria.'Anita Gari'baldi deve' ser compreendida em seu tem­
po e seu lugar. E sera conveniente lembrar, de novo, a mulher na 
vida do a!;oriano, do aventureiro e do gaucho ... 

Quem era ela, porem? ,Filha de Bento Ribeiro da Silva e de 
Maria AntOnia de Jesus, esta natural de Sao Paulo. Em 1815.0 ca­
sal fixou-se em Morrinhos, Tubarao~ com tres filhos: Manuela, Fe­
licidade e Francisco, es\,e falecido, quando menino. Ai nasC'eram, 
Ana, Salvador e Bernardo, estes dois ultimos tamMm, falecidos 
bem pequenos. Betao, como era oonhecido 0 pai, por ser um ho­
mem cOrPulento, faleeeu pouco depots, deixando em serias priva­
..6es a viuva e mais tres crianc;as. Ana viveu num ambiente de 
priva .. oes,crescendo, porem forte e bonita. Manuela casou 'e foi 
residir no Rio de Janeiro. Ana era intrepida e valente. Desfeitea­
da por um admirador, reagiu a golpes de chicote. A mae,oons­
trangida pelo fato, que terminou nas maos das autoridades, mu­
dou-se para Laguna. Ana casou com 0 sapateiro Manuel Duarte 
de Aguiar, fUho de Francisco Duarte e de Joaquina Rosa de Je­
sus. Morigerado, caladao, um homem comum. Sem felicidade, sem 
filhos, sem maiores atrntivos foi esse casamento. . 

" Ao comec;ar a Revoluc;ao Manoel ficou com os legalistas. 1n­
tegrava a Guarda Nacional e incorporou-se. Deixou Ana aos cui­
dados "de uma familia amiga. Foi ai que' apareceu Garibaldi. Hou­
ve um discreto namoro. Ela' partiu. impondo-Se ao respeito dele, 
e de todos, mesmo aos "freres de la Cote" e acompanhou-o ate 0 
pinheiral de Ravenna, digna, fiel e altiva. 

/Foi amor a primeira vista, afinidade deduas alma.s, e, acima 
de tudo, 0 encontro de parte de Garibaldi, de uma mulher cora­
josa, aquela com a qual, ficasse no Uruguai ou no Rio Grande do 
SuI, para sempre, estariaseguro do futuro de seus filhos. Nao sao 
aceitaveis as vers6es que .a dao como de costumes livres, ou que 
foi ela que se impos astutamente ao futuro marido. 

V 

. Enquanto Garibaldi vivia suas horas de amor, os imperiais 
vigiavam severamente a barra. A suspeita de ac;6es de corso, pre­
judicando 0 comereio e 0 abastecimento das tropa.S do sul, deixa­
va-os apreensivos. Garibaldi vale-se como sempre da astucia. 
Contra os cineo' navios encarregados da vigilancia, sai com 0 ''Rio 
!Pardo", ao seu eomando, "Cac;apava" as ordens de Griggs, e 0 
Seival com "Valerigini". Como isca, Manda uma sumaca para 0 
norte . e os navios imperiais saem para apresa-Ia. Ele consegue 
chegar an Atlantico. ' 

As tres naus, arvorando a bandeira da Republica,' chegam as 
imedia .. 6es de santos. Ai apresam uma sumaca, que vinha ao SuI. 
A tripulac;iio prontamente rende-se. As tres 'naus afastam-se e 
os marinheiros da sumaca, que'se haviam entregue sem resisten-
Cill" revoltam-se e poem a ferro seus captores." " ' '. .' 

I ' 'I -

Garibaldi narra em suas memorlas, 0 encontro, com acorveta. 
"Regenerac;iio" com 22 pe~as em bateria. coberta. Ha' troca . de 
Uros e 'ele usa a mesma tati-ca do SuI: combater', em aguas rasas. 
'Drocam-se tiros em dois dias. A ,corveta vai ao alto mar 'e Ga~ 
ribaldi vem ao SuI, abrig'ando-secom os ,demais navios ria Ilha 
do Abrigo. Apresam-se as sumac as "Bizarra" e "Elvira':, nas quais 
ele eoloca pessoas de sua confian .. a. Retoma 0 SuI. Pela' altura 
de Paranagua, mais um aparente apresamento: e a "FOrmiga", 
onde encontl"am oS,companheiros presos, os quais agora, l~bertos, 
passam a vigiar os antigos tripulantes... , ' ',' J" 

Seg'ue-se 0 episodio do Morro das Conchas, em que GalTibaldi 
acorre em socorro aos compariheiros que havia mandado .a terra, 
numa lancha. 

"Foi pela altura de Santa Catarina, que aparece a "Andorlnha", 
"vero legno di guerra". N.ao reena. Manda ~as ,presas seguir ca~i­
nho e vai ataque. A despropor~ao e enorme. 0 "Andorinha" per-
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cebe a inten~ao e atira-se sobre as presas: uma se rende, outra 
da a praia e uma terceira consegue fugir. 

Voltando ao SuI, Garibaldi dirige-se a pr-aia e numa enseada 
prepara-se pa.r.a. a batalha, em que localiza um canhOO em term. 
Os imperiais, premidos pela neeessidade de limpa1" 0 oceano, se 
apresentrun: 0 "Pantagonia" com cinco pe99S e 62 tripulantes, a 
"!Bela !Americana", com tres pe,.,as e 48 pra~ e mals 0 ":Andori­
nha". :.;:. um choque de bravos. A capacidade de comando e 0 
sensa estrategico mantem acesa. a. luta. :.;: aqui que Anita mostra 
sua coragem e definltivamente conquista. a admira~ao do com­
panheiro. Uma bala de canhao mats. os dois soldados, entre os 
quais ela dispal'ava 0 mosquete. Cal desvaneclda e vindo em st, 
recusa a ordem de Garibaldi de abrigrur-se no ;porRo. OS imperiais 
nao cantaram vit6ria. E a Marinha da Republica volta a Laguna, 
para 0 ~panto de todos. . 

!Na tranqilllida.<ie do porto, Garibaldi e Anita empen'ham-se ns. 
vida de bordo, longe do Mundo de lntrigas que ferve em terra 
firme. Prepara-se pequena esquadra. Enquanto isto, a Republica 
se desfazia em apa.tia, indeclsao e divergencias. 

Os haJbitantes de Ima:rui aderem a.o Imperio. Canabarro re­
solve dlsciplina-Ios. Manda Garibaldi saquear 0 local. A ordem 
e cwnprida e lrunentada. 

Na vida da Republica Catar1nense, a Garibaldi ~abe a Ultima 
piglna de grandeza. :.;: 0 crepii.soulo da batalba naval de Laguna. 
Era preclso impedir 0 lngresso da esquadra imperial, que tinha 
vtnte e duas naus, grandes e pequenas. Garibaldi coloca.-se em 
posl~ de ~ombate: "Ltaparica" deveria enfrent81r 0 lnimigo par 
primeira, seguindo-se 0 "RIo Pardo", 0 "Ca~apava", 0 "Seival", a 
''Lagunerise'', a "Santana" e mals cinco lanchOes com atiradores. 
FONIla urn semicirculo. Garibaldi transporta tropas e trabalha 
Infatigavelmente. Manda pedir Tefor~s a Canabanro, pois, sabe 
que 0 lnimigo, quando vier, sera dificH dete-Io. 

\Por fim, combate-se. 0 inimigo avan~a e val supera.ndo os 
defensores da ba:rra. Garibaldi pede refor~os a Canabarro. Este, 
indeciso, nao responde. 

Os oompanheiros sao ceifados, as naus destr~adas. Apenas 
Anita, brava e presente, con.tinua mostrando uma fibra in.espe­
rada. Num gesto que revela 0 momento, Garibaldi Manda que ela 
pe~a refor~os a Canabarro. Este, sem duvida, sente que tudo esta 
perdido e ordena que se salve 0 que se puder e se deite fogo aos 
navios. ' 

A ordem e cumprida. Anita atravessa a remo, muitas vezes, 
o local, salvando as muni~oes e ar.mas. Jose incendeia 0 "Rio 
Pardo", depois repete a opera~ao com os demais navios; num 
deles ve 0 corpo destro~do de John Griggs, alnda agarra.do a. 
amurada" como a fit8lr im6vel 0 inimigo ... 0 fogo numina a 
gran des claroes a agonia da Republica Catarinense, nas aguas 
da Laguna, a capitaL .. 

Canabarro da a ordem de retirada. Disciplinados, os farr~os 
se afastam. Garibaldi agora nao tem mais navios. Passa a co­
mandar a infantaria. De seu, passui um carabina, urna espada 
e um cavalo. Ao lado, porem, esta a itncomparavel Anita ... 

Volta a.o SuL.. Pa:lmilha Iflore.stas de araucMias imensas, 
que 0. extasiam. Nao imagina que pouco mais de qua.renta anos, 
ap6s. ainda vivo em Caprera, essa.s terras receberao outros italia­
nos, os operosos venetos, que as lavram e transformam numa das 
regiOes niaJs progressistas e socialmente equilibradas do Rio 
Grande do SuI. 

Garibaldi. .. A cavalaria rio-grandense. 0 Mundo da floresta 
virgem, dos rios, e dos pa:mpas... A realidade supera a lenda. 
Alcima dOl republicano, do lutador pela liberdade, do espirito ge­
neroso que 0 anima, esta quem, estranho a terra, soube encarnar 
a virtude' :fundamental: coragem sem linUtes e Idealismo estoico 
nos momentos de desventura. "0 homem e superior ao mito". Esse 
o texto da conferencia do Pro1essor Gardel1n. 

Desejo ainda, Sr. Presidente e Srs. Congresststas, acrescer a 
este Registro os meus cumprimentos ao Professor Mario Gardelin, 
um dos mais conceituados estudiosos da ihist6ria da nossa gente 
e de nossa terra. 0 Professor Gardelin e responsavel pela dina­
miza~iio de um proveitoso intercambio cultural entre a Universt­
dade de Veneza, e a Universidade de Caxias do SuI, dentre outras 
Importantes iniclativas que tern. promovido. Mario Gardelin foi 
meu Professor de Hist6ria e Geografia Economica, na Faculdade 
de Olencias Economicas de Caxias do Sul, e, ao fazer 0 presente 
registro estou, 19ualmente, rendendo minhas homenagens ao bri­
Ihante, atualizado e incansavel Mestre. 

Dissel 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nao ha mals orado­

res Inscritos para breves comun1c~Oes. 
A ipresidencia convoca sessao conjunta a reallzar-se segunda­

feit'a, as ~1 horas, neste plenario, destlnada a leltura da Mensa­
gem nP 62, de 1982-CN, referente ao veto aposto ao Projeto de 
Lei da camara n.o 118, de 1981 (n.o 5.330/81, na origem), que 
dlsp6e sobre '8. t"equisi~o de servidores publ1cos pela Justi~a Elei­
toral, e da outras provldencias. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 

ORDEM DO DJA 

Atendendo a. flnalidade da sessao, 0 Sr. 1.o-Secreta.rto ira 
proceder a. leitura da Proposta de Emenda a Constitui~ao n.o 35, 
de 1982. . 

1: lida a seguinte . 
PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUl(lAO N.o 35, DE 1982 

Institui a Justi~a Comercial. 
As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Federal, nos 

termos do art. 49 da Constitui~iio Federal, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constitucional: 

Art. 1.0 0 caput do art. 112 da Constitui~ao Federal e acres­
cIdo do seguinte item: 

"Art. 112. 

vm - Tribunals e juizes estaduais do comercio." 
Art. 2.0 0 caput do art. 144 da Constitui~iio Federal e acres­

cido dos saguintes paragrafos: 
"Art. 144. 

§ 7.0 Compete aos juizes estaduals do comercio pro.-
cessar e julgar em primeira instancia: 

a) concordatas e falencias; 
b) litigios entre empresarlos; 
c) execu~iio de cambiais resultantes de opera~oes mar­

cantis; 
d) liqulda~Oes judic1ais de empresas; e 
e) mandados de seguran~ em materia de tributos de­

vidos por empresas. 
§ 8.0 Das dacisoes dos juizes estaduais do comercio 

cabera recurso para os Tribunals do Comercio." 
Art. 3.0 Os Estados e 0 Distrito Federal, dentro de um ana a 

con tar da publicac;ao desta Emenda, alterarao. sua organizac;ao 
judiciaria, de modo a instituir a carreira de Juiz do Comercio e a 
desdobrar os atuais Tribunais de Justica, medIante a criaciio dos 
Tribunais do ComerciO. 

Justifica~io 

De ha multo, 0 Direito Comercial constitui, em nosso meio, um 
ramo autOnomo do Diretto, em face da importancla das atividades 
que regula, tanto que 0 C6digo Comercial antecedeu ao pr6prl0 
C6digo Civil. 

o febrillncremento nas rela~oes comerciais e lndustrIais obsar­
vado nos Ultimos tempos esta a exigir do Estado uma gama de pro­
videncias no sentido de aperfei~oar a estrutura jurid!ca de apoio a 
aUvldade empresarial. 

Isso porque 0 -empresario, habituado a dinamica do Mundo dos 
negocios, costumeiramente ve toda sua dUigencia frustrada ante a 
necessidade de um confronto de seu trabalho com a lei e com a 
justi~a. 

AJ.em de, praticamente, inexistir na forma~ao juridica bras1-
leira uma especial aten~ao ao Direito Comercial, modemamente 
sob absor~ao do Direito Empresarial e do Direito Eoon6mico, obser­
va-se que a presta~ao jurisdlclonal a.s rela~oes empresariais e ex­
tremamente deflcienta posto que sao tratadas Indistintamente em 
conjunto com a mais variada gam a de assuntos de outros ramos 
do Dire1to. 

It bem verdade que em alguns Estados, varas especificas sao 
criadas para melhor divisiio do trabalho, inexistindo, porem, qual­
quer especializa~ao da Justic;a no que tanga a materia objeto da 
individualizagiio de determinada vara. 

Como e 6bvio, a ausencia de especializa~iio e 0 acumulo de pro­
cessos das mais variadas areas, quer em primeira quanto em se­
gunda instancias, dao margem a uma procrastina~iio que, conside­
rando-se a necessaria velocidade das decisoes empresariais, e multo 
mals danosa a coletividade que a morosidade em processos qua 
envolvem Simples rela~oes civis essencialmente Individuais. 

Em face disso, e que decidimos propor a Institui~iio dos Tri­
bunais e Juizes do Comercio, em ambito estadual, que, ao lado dos 
Tribunals e Juizes estaduais hoje existentes, cuidarao especifica­
mente das materias de interesse das classes empresariais, como a 
Justi~a do Trabalho, acertadamente, trata das relac;oes empregadorl 
empregado. 

DEPUTADOS: Juarez Furtado - Jose Freire - Amadeu Geara 
- Odacir Klein - Tidei de Lima. - Jose Costa - Jose Carlos 
Vasconcellos - Sebastiao Rodrigues Jr. - Carlos Bezerra - Walter, 
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Silva - Fued Dib - Fernando Coelho - Jorge Uequed - Jackson 
Barreto - Aluizio Bezerra - Edson Khair - Aldo Fagundes -
Joao Gilberto - JUlio Costamilan - Cardoso Fregapani - Eloar 
Guazzelli - Aroldo Moletta - Pedro S9Jllpaio - Luiz Leal -
Mario Stamm - Herbert LeVY - Lucia Viveiros - Edson Vidigal 
- Octacilio Queiroz - Marcus Cunha - Epitacio Cafeteira - Tar­
cislo Delgado - Murillo Mendes - Euclides Scalco - Max Mauro 
- Nabor Jilnior - Hilderico Oliveira - Joao Cunha - Flavio 
Chaves - Pimenta da Veiga - Francisco Castro - Borges da Sil­
veira - Genesio de Barros - Ernesto de Marco - Waldir Walter 
- Brabo de Carvalho - Gilson de Barros - Mario Frota - EI­
quisson Soares - Edgard Amorim - Mendes de Melo - Fernando 
Cunha - Carneiro Arnaud - Pedro Lucena - Arnaldo Schmitt -
Paulo Torres - Rubem Dourado - Jorge Gama ....:.. Paulo Rattes -
Nilson Gibson - Jeronimo Santana - Dlmo dos Santos - Modesto 
da Silveira - CeIso Pe!;anha - Mauricio Fruet - Nivaldo Kruger 
- Airton Sandoval - Iturival Nascimento - Helio Duque ...:...- Pei­
xoto Filho - Carlos Cotta - Juarez Batista - Dario Tavares -
Eloy Lenzi - Pinheiro Machado - Joao Herculino - Freitas No­
bre - Jorge Cury - Rosa Flores - Carlos Augusto - AntOnio 
Russo - Paes de Andrade - Magnus Guimaraes - Gerson Camata 
- Joel Lima - Florim Coutinho - Joel Vivas - Lazaro Carvalho 
- Pericles Gon!;alves - Simao Sessim -'Jose Bruno - Rosem-
burgo Romano - Antonio AnnibelU - Carlos Santos - Israel 
Dias-Novaes - Joao Camara - Walter de· Castro - Geraldo 
Fleming - Silvio Abreu Jr. - Jorge Vargas - Walber Guima­
raes - JG de Araujo Jorge - Del Bosco Amaral - Cristina 
Ta.vares - Jorge Ferraz - Felippe Penna - Adalberto Camargo 
- Paulo Lustosa - Pacheco Chaves - Miro Teixeira - Bento 
Lobo - Alberto Goldman - Ralph Biasi - Luiz Baptista -
Pedro Faria - Marcello Cerqueira - Humberto Souto - Ruy 
COdo - Roque Aras - Mendon!;a Neto - AntOnio Morais - Josias 
Leite - Francisco Libardoni - Sergio Ferrara - Lucio Cioni ~ 
tram Saraiva - Jos.e Amorim - Olivir Gabardo - Waldmir 
Belinati - antOnio Carlos de Oliveira - Getulio Dias - Milton 
Figueiredo - Leite Schimidt -:- Henrique Eduardo Alves - Bene­
dito MarcHio - Horacio Ortiz - Aurelio Peres - Adhemar Santillo 
- Jose Ribamar Machado - Raymundo Urbano - Moacir Lopes 
- Joao Linhares - Junia Marise - Leorne Belem '- Leopoldo 
Bessone - Jorge Vianna - Mario Rato - Paulo Borges - Valter 
Garcia - Helio Garcia. 

SENADORES: Marcos Freire - ltamar Franco - Evandro 
Carreira - Adalberto Sana - Evelaslo Vieira - Renrique Santillo 
- Alberto Silva - Jose Fragelli - Nelson Carneiro - Jorge 
Kalume .- Franco Montoro - Pedro Simon - Tancredo Neves -
Orestes Quercia - Teotonio Vilela - Humberto Lucena - Mauro 
Benevides - Valdon Varjao - Dirceu Cardoso - Jose Caixe.!l -
Leite Chaves - Jaison Barreto - Roberto Saturnino. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - De acordo com as 
indica!;oes das Lideran~as, fica assim constituida a Comissao 
Mista incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Aloysio Chaves. 
Aderbal Jurema, Bernardino Viana, Jose Lins, Almir Pinto, Jorge 
Kalume e os Srs. Deputados Osvaldo Melo, Marcondes Gadelha, 
Cardoso de Almeida, Luiz Braz, Jose Mendon!;a Bezerra e Antonio 
Pontes. 

Pelo partido do'Movimerito Democratico Brasileiro ..:.... Sena­
dores Evelasio Vieira, Saldanha Derzi, Agenor Maria, Jose Fra­
gelli, Lazaro Barboza e os Srs. Deputados Adhemar santillo, Ar­
naldo Schmitt, Pacheco Chaves, Luiz Leal e Oaio Pompeu. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume)· - A Comissao Mista 
ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas para elei!;ao 
do Presldente e do Vice-presidente. .. • 

perante a Comissao, poderao ser apresentadas emendas, no 
prazo de 8 dias a contar de sua instala!;ao, com 0 mesmol numero 
de assinaturas"prevlsto para a apresenta(;ao de propostas. 

o prazo regimental de 30 dias,destinado aos trabalhos da 
Comissao, esgotar-se-a em 13 de ago~to vindouro. . 

A Presldencia convocarasessao destinada a aprecia!;a.o da 
materia ap6s a publica~ao e distribui!;ao de avulsos do respectivo 
parecer. 

o prazo detramita!;ao da materia se encerrara em 13 de outu­
bro vindouro. 

o SR. PRE8IDENTE (Jorge Kalume) - Nada mais havendo 
que tratar, declaro encerrada a· sessao .. 

(Levanta-se a sessio as 18 horas e 40 minutos.) 

Atas de Comissoes 
COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as pro­
postas de emenda a Constitui!(iiit) n.68· 1 e 2, de 1982, que 
"dio nova ~io ao artigo 206 e seus paragrafos da 
Constitui~io Federal". 

2." REUNIAO, REALIZADA EM 11 DE MAIO DE 1982 

Aos onze dias do mes de maio do ano de mil novecentos e 
oitenta e dois, as dezessete horas e trinta minutos, na Sala da 
Comissao de Finangas, no Senado Federal, presentes os Senhores 
senadores Moacyr Dalla, Martins Filho, Jorge Kalume, Gabriel 
Hermes, Jose FrageUi, Mauro Benevides e Deputados Nilson Gib­
son, Ma.rcelo Linhares, baac Newton, Osian Araripe, Qswaldo 
Melo, Pimenta da Veiga, Joao Gilberto e Ruy COdo, reilne-se a 
Comissao Mista do Congresso Nacional, incurnbida de examinar 
e emitir parecer sobre as Propostas de Emenda a Constituic;ao 
n.OS 1 e 2, de 1982, que "Dao nova redagao ao artigo 200 e seus 
paragrafos da Constitui!;ao Federal". 

Deixam de comparecer, por motlvo justificado, os Senhores 
senadores Aloysio Chaves, JutahY· Magalhaes, Laza.To Barboza, 
Cunha Lima, EveIasio Vieira e Deputados Julio Martins, Joao 
Linhares e Lazaro Carvalho. . 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos pelo 
senli.or Presidente, Senador Mauro Benevides, que solicita, nos 
termos regimentais, a dispensa· da leitura da Ata da reuniao ante­
rior, que, logo ap6s, e dada como aprovada; 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente comunica 0 recebimenio 
de Oficios da Lideran!;a do Partido do .Movimento Democratico 
Brasileiro, no Senado Federal, indicando os Senhores Sen adores 
Jose FrageUi e Lazaro Barboza,· em substitui~ao aos Senhores 
Senadores Nelson Carneiro e Paulo Brossard; da Llderan!;a do 
Partido Democratico Social, na Camara dos· Deputados, os Senho­
res Deputados Nilson Gibson e Oswaldo Melo, em substitui~ao aOB 
Senhores Deputados Josias Leite e Parente Frota, anteriormente 
d·esignados. 

Comunica, ainda, 0 Senhor Presidente que as Propostas foram 
oferecidas duas emendas de autoria dos Senhores Deputados Adhe­
mar SantWo e RllY COda, respectivamente. 

o Senhor Presidente concede a palavra 800 Relator, Senhor 
Deputado Marcelo Linhares, que emite parecer favoravel as Pro-

postas de Emenda a Constitui!;ao n.os 1 e 2, de 1982, acolhidas, em 
parte, nos termos do Substitutivo que apresenta, rejeitando as 
Emendas n.os, 1 e 2 a elas oferecida~. 

o Senhor Deputado Ruy COdo encaminha a Mesa requeri­
mento, no qual solicita seja ouvido, nesta Comissao, 0 Doutor 
Bruno Afonso Andre, Corregedor da Justiga do Estado . de Sao 
Paulo. 

o Senhor Senador Mauro Benevides eselarece aos Senhores 
Membros da Comissao que 0 prazo para aprecia!;ao desta materia, 
neste 6rgao, enoorra-se dia quatorze de maio e, como Senhor 
Relator nao tem, em seu Substitutivo 0 numero regimental" de 
assinaturas" ficaria a discussao do mesmo sobrestada pelo perio­
do de vinte e quatro horas quando, entao, nova reuniao seria 
realizada para deliberagao doparecer. . 

Quanto ao supracitado requerimento, discutem-no as Renho­
res Senador Moacyr Dalla e Depuados Nilson Gibson e Pimenta 
da Veiga, tendo, ao final dos debates, sido retirado pelo seu autor. 

o Senhor PreSidente convoca nova reuniao para amanha, dis. 
doze de maiO, as dezessete horas, quando 0 Senhor Relator deve­
ra apresentar as assinaturas em seu Substitutivo ea· Comissao 
deliberar sobre 0 mesmo. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, para 
constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos Santos, Assistente 
da Comissao, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, sera assi­
nada. pelo SenQ-or P~esidente e ira a publicagao, juntamente com 
o. apanhamento taquigratico dos debates.. . 

ANEXO A ATA DA 2.& REUNIAO DA COMISSAO MlS­
TA DO CONGRESSO NACIONAL, INOUMBIDA DE EXA­
MINAR E EMITIR PARECER SOBRE AS PROPOSTAS DE 
EMENDA A CONSTITUIQAO N.os 1 E 2, DE 1982, QUE 
"DAO NOVA REDAQAO AO ART. 206 E SOOS PARAGRA­
FOS DA CONSTIroIQAO FEDERAL", REALIZADA EM 
11 DE MAIO DE 1982, AS 17 HORAS E 30 MINUTOS, 
iNTEGRA DO APANHAMENTO TAQUIGRAFICO, COM 
PUBLICAQAo DEVIDAMENTE AUTORIZADA PELO SE­
NHOR PRESIDENTE DA COMISSAO, SENADOR MAURO 
BENEVIDES. 

o Sa. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Declaro aberta a 
presente sessao. 

o SR. RUY CODO - Pego a palavra, pela ordem. 
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o SR. ~RESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo a pala­
vra, pela ordem, ao nobre Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY COoo - (Sem sam.) ... requerer de V. Ex.a, 
diante da alta magnitude, Sr. PreSidente, porque quando apre­
sentamos a' nossa emenda, a de n.o 2, com respelto ao senador 
Bernardino Viana, visamos, Sr. Presidente, dar um co]orido nacio­
nal a todos, aqueles que vem, de longa data, prestando servi!;os 
a serventias judiciarias. Sr. Presidente, na qual1dade de repre­
sentante do, meu Estado, viso aqui tao-somente, que 0 Congresso 
Nacional possa, realmente, aprovar uma emend a que atenda as 
necessidades de todos aqueles que vem, de longa data, prestando 
esse magnanimo servi!;o ao Judiciario, a.o extra-Judiciario. em fim, 
aos cart6rios nacionais. 

De qualquer forma, Sr. Presidente, Sao Paulo, um Estado 
grandioso, em rela!;ao aos cart6rios, se antepos a emenda Bernar­
dino Viana, :porque, salvo melhor jUizo, eu entendo que ela. atende 
simplesmente a um grupo, quando a nossa emenda vem solucio­
nar 0 problema naclonal daqueles que estao trabalhando. 

Ela nao provoca privileglos, sr. Presidente, ela. nao da privi­
legios a niriguem. Quem quiser privllegios que va buscar no seu 
trabalho e nao numa Constttuicao. Da forma que esta eolocado 
a emenda Bernardino Viana, com 0 respeito que tenho ao grande 
Deputado Marcelo Linhares, a emenda e 0 substitutivo nao tra­
zem benefic10s a classe daqueles que lutam diuturnamente dentro 
dos cart6rios, 'principa!mente 0 cidadao que esta trabalhando ha 
9, 8, 7 anos. A emenda Bernardino Viana vem trazer um bene­
ficio aquel~ que estao somente h8. 10 anos. 0 que quer dizer 
isso1 Ela. vem facilitar aquele compadrismo, aquele filhotlsmo, 
vamos usar est&. expressao, de entregar de pal para filho os 
cart6rios. E nao e justo que n6s, do COngresso Naclonal, nos 
prestemos a este trabalho. It preciso que a.o se fazer uma emenda 
COnstltucional, llustre e nobre Presldente, se fa!;a para atender 
a todos. ' 

Veja V.' Ex.a, nobre Presidente, que em Sao Paulo, com 94 anos, 
extstem cart6rios, existem chefes de cartorios que estao la diri­
gindo. Nao l e respeitada a lei do septuageslmo ano. OOstaria de 
lembrar a V. Ex.as que hOje 0 Estado de S. Paulo, estampa a foto­
grafia do grande cirurgiao Zerbine, que completa 1'1oje 70 anos 
de Idade, 45 de Universidade. veja V. Ex.a, um homem desse 
porte, que tem colocado homens maravilhosos neste Pais - nOs 
nao prec1samos buscar no exterior nenhum cirurgiao para operar 
o nosso coracao. Digo deste homem que eompletou 70 anos hoje. 
No entanto, Sao Paulo, desgra!;adamente um dos estados bem 
avan!;ados da Federa!;ao, tem serventuarios ocupando as serven­
tias com 94 anos, porque quer deixar para os fillios, para os neto~, 
para 0 tataraneto. Entio, e preciso dar uma condicio diferente. 

Estlve, ilustre Presidente, com 0 Corregedor-Geral do Esta­
do de Sao Paulo, no Tribunal de JustiCa. Ele, lendo as duas emen­
das, foi categorico, foi taxatlvo. Disse que sera lamentavel 0 
Congresso Nacional aprovar a Emenda Bernardino Viana. 

Nao estou defendendo a minha emenda, nobre Senador, mas 
entendo que Sao paulo deve ser ouvido. Proponho a V. Ex.a, 
neste Instante, que requeira a presenca do llustre COrregedor-Geral 
da Justica: de Sao Paulo, que tern que ser ouvido. Ere nao pode 
ficar afastado justamente numa hora em que se aprova uma 
emenda desta natureza. ~ta a razao do meu requerimento que 
fa!;o a V. Ex.a, para que se ou!;a, antes de sa diseutir e de se 
aprovar, em bOra nao tenhamos assinaturas ainda no substituti­
vo do nobre Deputado Marcelo Linhares, regimentalmente falan­
do. Portanto, 0 substltutlvo nao pode nem entrar em plenario 
porque na~ tern as assina.turas. 

Requeiro entao de V. Ex.a que se ouca, porque tenho reeebi­
do cartas e mais cartas, nobre Senador Bernardino Viana, como 
esta. aqul, que vem assinada com homens do PDS de Siio Paulo 
nao e do PMOB nao. Esta aqui, da Cidade de Pompeia. Tem 
de Sao Paulo, Campinas, RIo Claro, Presidente Prudente Sao Jose 
do RIo Preto, Sao Joao da Boa VIsta, tem de todos oS lugares. 
Be trouxesse ac;,ui flearta 0 dia Inteiro e a nolte intetra lendo 
aquilo que os Hustres membros desses cartOrios estiio dizendo. 
Como este aqui, por exemplo, de Pompeia. "Deputado, a proposta 
da emenda Constltucional, que tomou 0 n.O 1, dando nova reda­
COO ao art. 206 e seus paragrafos. e prejudicial aos serventuarios 
vitalicios ou nome ados em carater efetivo. Aqui vao os nossos 
protestos de nossa pequena cidade do interior do Estado de Sao 
Paulo. 

Esta aqui, Cidade de Pompeia. E um. deles faz questao de 
c1tar, PDS. Esta aqui. Entao e 0 apelo que faco a V. Ex.a para 
que se ouca 0 ilustre Corregedor-Geral da Justl!;a, que nao aceita 
de maneir~ nenhuma. esta emenda. do 8enador Bernardino Viana. 
E 0 requerimento que faco a V. Ex.a para que mande urna con­
vocacao, um oficio convocando para que ele venha falar aqui 
nesta ComIssao sobre as Emendas n.es 1 e 2. 

o Sa. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - Nobre Deputado 
Ruy COdO,I V. EX.a, na sua intervencao pela ordem, 8uscitou duas 
questOes diante desta presidencia. A primeira sobre a apresen-

ta!;ao de um substitutIve) por parte do eminente Relator, Depu­
tado Marcelo Linhares, que, no entender de V. Ex.a, nao preen­
ehe!:ia as exigencias de natureza regimental. E a segunda colo­
cacao e de' que deveriamos convidar 0 Corregedor de Sao Paulo 
para se fazer presente a esta COmissao. 

Antes de apreciar a materia suscitada por V. Ex.a, desejava 
comunicar a Casa as susbtituicOes que foram procedidas na eom­
posicao desta Comissao Mista. Deputado Josias Leite, Parente 
Frota substituidos pelos Deputados Nilson Gibson e Oswaldo Melo' 
Senador Nelson Carneiro, substituido pelo Senador Jose Fragelli; 
S~nador Paulo Brossard substltuido pelo Senador Lazaro Barboza. 
Sao essas as alterac6es procedidas na composi!;ao desta Comissao 
Mista. 

Esta presldencia, antes de apreciar as duas questOes susci­
tadas por V. Ex.a, quanto ao cumprimento do dispositivo regimen­
t~l por parte do Deputado Marcelo Linhares, relator da proposi­
cao, val dar a palavra ao eminente Relator para que ele tome 
conhecido 0 seu parecer, e, a seguir, informe a Cas a se adotou essa 
providenc1a cautelar no sentido de resguardar a apresentacao do 
seu parecer com as assinaturas que V. Ex.a alude, e, a seguir, 
submeter 0 seu requerlmento de presenca de comparecimento nesta 
Comissao do Corregedor-Geral, porque ai 0 Corregedor se mani­
festarta na ocaslao, nao apenas sobre as propostas divulgadas mas 
igualmente sobre 0 parecer a ser emitido pelo Deputado Mar­
celo Linhares, se cumprida, naturalmente, a formalidade para a 
qual V. Ex.B chamou a atencao da Comissao. 

Portanto, vamos ouvir nesse Instante 0 eminente Relat-or Mar­
celo Linhares, para que ele tome conheeido 0 seu parecer. 

o SR. MAiRlCELO LINHARES - Sr. presidente e Srs. Con­
gressistas: 

I - Relatorio 

As Propostas de Emends. it Constituicao n.os 1/82 e 2/82 visam 
dar nova redaeao ao art. 206, no sentido de exc]uir da ofieializacao 
as serventias extrajudiciais. 

Ambas as Propostas dispoem que os cart6rios extrajudiciais 
so serao oficializados por lei complementar de iniciativa do Pre­
sidente da Republica. 

Essas serventias extrajudieiais sao exaustivamente especlfi­
ca.ias nas Propostas n.os 1 e 2, de 1982, ou seja: Oncios de Notas, 
Protestos de Titulos, Registras Publicos e Registros de Distribui~ao. 

Nas duas proposituras esta disposto que a lei local estabelecera 
normas sobre a criacao eo desmembramento das serventias, bern 
como sobre 0 regime juridico de sens servidores, submetendo, po­
rem, as leis estaduais e federal (no caso do Distrito Federal e Ter­
ritories) a certos limites. 

Assim, a Pro posta n.o 1/82 estabelece que "0 preenehimento do 
cargo de Titular das Serventias Judiciais e Extrajudiciais se fara 
na criacao de vacancia, prioritariamente: 

a) promocao dos Substitutos com dez anos de cxereicio, salvo 
quando houver, na serventia, responsavel por ela respondendo, 
h3. mais de dOis anos, des::ie que tenha cinco anos como servidor, 
devendo nesta hipotese, ser efetivado no cargo; 

b) por promo~ao dos Serventuarios e Escreventes com dez 
anos de exercicio por remo~ao e, por previo concurso publico de 
provas. 

A proposta n.o 2/82 repete, com outras palavras, 0 disposto na 
alinea a retrocitada. 

No prazo regimental foram apr·esentadas duas Emendas: a 
de n.o I, de autoria do Deputado Adhemar Santllio e outros. e a 
de n.o 2, subscrita pelo Deputado Ruy COdo e outros. 

A Emenda n.O 1 pretende suprimir os §§ 1.0 e 3.° da proposta 
n.o 1/82, argumentando no sentido de que a COnstituicao nao deve 
descer a minudencia a respeito de forma de provimento de cargos 
e outros pormenores da alcada dos Estados-membros. Tampouco 
ha necessidade de expl1citar quais sejam as serventias extrajudi­
clais, uma vez que a doutrina pattia e alieni gena ja consagraram 
os Servicos Notariais e Regtstros Publicos como Serventias Extra­
judiciais, nao se entendendo como se incluir entre aqueles car­
torios a funeao atipica de Registro de Distribui!;ao. 

Destarte, segundo a Emenda n.o I, a Proposta disporia no 
"caput" sobre a oficlaliz8.!;ao das serventias judlciais tao-somente 
nao havendo necessidade de excluir, no § 1.0 , 0 que ja ests. exClui~ 
do. 0 paragrafo unfeo deixaria para os Estados-membros. ou para 
a Uniao (no que se refer~ ao Distrlto Federl,1 e TerritOrios) a 
legislaCao sobre os pormenores de sua aicada. 

A Emenda n.o 2 propoe assegurar ao Substituto de Serventias 
Extrajudiclais, que tenha exercido essa funCao durante dOis anos, 
o direito de ser investl:io no cargo de Titular em carate!; efetlvo. 
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Como argumento principal, alega que 0 substituto, ou Oficial 
Maior, exerce cumulativamente com 0 Titular, as mesmas fun!tOes 
e e Oficial Publico, nos termos do art. 1.632 do COdigo Civil. Assim, 
nao seria justo que fosse ele pretericio quando do provimento' do 
cargo vago, desde que tenha exercido 0 mesmo cargo por dois 

, anos. 

II - Voto 

A desoficializa!tao das serventias extrajudlciais e, ~m tese, 
uma medida plenamente justificavel, porque as judiciais servem 
a adminlstra!tao da Justi!ta, enquanto as extrajudiciais estao mais 
ligadas ao interesse particular. 

De fata, nao convem ao Estado aumentar 0 numero de servi­
dores para desempenhar fun!tOes, de natureza privada, porquanto 
o interesse publico que deve ser resguardado nos Registros Pu­
blicos e Notariais se restringe aos custos e a confiabilidada desses 
servi!tOs prestados a coletividade. . 

Urge salientar que compet~ a Uniao legislar sobre custas e 
emolum-entos remuneratorios dos servi!tos forenses, notariais e re­
gistros publicos, de acordo com 0 art. 8.0, XVII, c e e da Consti-
tui!tao. ' 

Assim, lei ordinaria devera dispo~ sobre 0 .previsto, mesmo 
para serventias nao oficializadas. 

, 

Examinando as duas Propostas, e, a luz das duas Emendas 
retromencionadas, pareceu-me oportuno apresentar um Substitu­
tivo que _tenciona, em sintese. manter 0 fim primordial de ambas 
as proposituras, acrescentando-Ihes algumas modiflcD.!toes de or­
dem redacional e de recnica legislativa. 

Antes, porem, cumpre-me analisar 'as propostas, nos termos 
em que foram oferecidas: 

Proposta n.o 1 

, Tem razao os nobres autores da pro,posiQao no que tange ao 
argumento de que nao se pode excluir aquilo qu~ esta excluido. 
Por isso, pareceu-me conveniente modificar a reda!tao do §1.0 

Niio supriml-Io, como quer a Proposta. Com efeito, ha necessidade 
de que a Constituigao estabele!ta expressamente quais sejam aquelas 
serventias, a fim de evitar futuras perplexidades exegeticas. 

Concordo, tambem, com a supressao do § 3.°, porque essas 
regras de preenchiment6 de cargos e outros pormenores deverao 
ser fixados por lei local. Mas, p.enso que se deva manter assegurado 
aos Substitutos com 5 anos de exercicio, 0 direito a efetiva!tao no 
cargo de Titular, na vacancia. 

Proposta n.O 2 

Como ja se expos, as minucias de provimento de cargos, de­
verao ficar a criterio do legislador local. Quanto a garantia dos 
Substitutos, penso que dois anos de exercicio na fun!tao repre­
sentam periodo demasiadamente curto para que aquele direito 
lhes seja assegurado. 

Do expos to, of ere !to ao exame e decisao desta Comissiio Mista 
o seguinte substitutiv~. 

No Substitutivo que .passo a apresentar, eu utilizo a proposta 
de emenda a Constituigao da autoria do Sr. Deputado Ruy COdo 
praticamente ipsis litteris, no art. 206, no § 1.0 e no § 2.0. 

Praticamente e a emenda Ruy COdo, emenda da proposta a 
Constitui!tao, Emenda n.o 2, e 0 substitutiv~ que apresento apenas 
com modifica!toes redacionais, modificando apenas 0 § 3.°, em 
que modifico 0 problema do prazo, como se vera a seguir: 

SUBSTITUTIVO 

Dli nova reda~io ao art. 206 da C0llt3titui~io Federal. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Federal, nos 
termos do art. 49 da Constitui!tao Federal, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constitucional: 

Art. unico ~ 0 art. 206 da Constitui!{ao Federal passa a vigo­
rar com a l'1eguinte reda!tao: 

Art. 206. Ficam oficializadas as 8erventias Judiciais, me­
diante remuneragao de seus servidores exclusivamente pelosco­
fres publicos, ressalvada a situa!tao dos atuais titulares, vitalicios 
ou nomeados em carater efet:. 0 ou que renham sido revertidos a 
titulares. ' 

§ 1.0 As Serventias extrajudiciais, assim entendidos os Oficios 
de Notas, Protestos de Titulos, Registros Publicos e Registro de 
Distribui!tao poderao ser oficializados por lei complementar de 
iniciativa do Presidente da Republica observada a ressalva pre­
vista no "caput" deste artigo. 

§ 2.° - Lei estadual ou federal, confonue 0 caso, dispora sobre 
a cria!tao e 0 desmembramento de serventias judiciais e extraju­
diciais, bem como sobre 0 regime juridico de seus servidores. 

§ 3.° Fica assegurada a efetiva!tao no cargo de Titular, em 
sua propria serventia, aos substitutos, investidos na fonua da lei, 
que contavam dez anos de exercicio desta fun!tao na data da 
Emenda a Constltuigao n.O 7/77, bem como aos atuais' que contem 
ou venham a completar 0 decenio na data da vacancia da ser­
ventia. 

Sala das Comissoes, 12 de maio de 1982. 

Este, Sr. Pr·esidente, Brs. Congresslstas, 0 substitutiv~ que 
apresen~o juntamente com 0 meu relarorio. 

Quanto a'S duas proposituras feitas pelo n6bre Deputado Ruy 
Codo, nos js. tivemos a necessidade de pedir 0 adiamento da lei­
tura deste parecer, e 0 prazo esta a se encerrar. Creio que ficaria 
dificil, dentro do prazo que resta no Comissao, nOs ainda ouvir­
maS 0 Corregedor do Estado de Sao Paulo. Sunpreendeu-me que 
o Estado ,de Sao Paulo nao cumpra a Constitui!tao, na forma como 
disse 0 nobre Deputado Ruy Codo, porque ... 

o SR. RUY CODO - (inaudivel) 
, Mas, 0 que vamos fazer? E uma lei a cumprir e Sao' Paulo nao 

cumpre essa lei. . 
o SR. 'MARCELo LINHARES - Nem a Constitui!tao? 
0, SR . .RUY CODO - Nem a Constituictao. 
Nobre Deputado Marcelo Linhares 'V. Ex.a vai verificar que 

em um homem 'Conhecido pelo Mundo inteiro como 0 Dr. Zerbine ... 
o SR. MARCELO LINHARES - Ele tambem e cartorario? 
o SR. ~UY CODO - Nao, ele nao e cartorario. 
o SR. MARCELO LINHARES - Tenhe> a impressao que 0 

Dr. Zerbine tem tirado muita renda dos cartorios de obitos, 8al­
vando as vidas 'humanas la em Sao Paulo. 

o SR. MOACYR DALLA - Eu gostaria de me manifestar 
contra a proposictao do eminente Deputado Ruy cOdo. Primeiro, 
acho que a Comissao tem que' funcionar em regime de interna 
corporiS. E a decisao nossa. . 

Jamais ouvi falar que, num julgar de um tribunal, algum 
Deputado ou Senador fosee la orientar a vota!tao deuma forma 
ou de outra. E, segundo, a denuncia que e muito violenta. 0 p'ro­
prio Corregedor talver viesse para ca, para nos· dar alguma aula 
de Direito, e nao ests. cumprindo fielmimte as suas obrigactOes la, 
porque tem que fiscalizar. Se tem um serventuario com 94 anos, 
,cabe a ele denunciar, e:e e a autoridade de corregedor, e tem de 
fazer 0 maximo para cUIr.~rir a lei. Perde autoridade aquele lIue 
nao cumpre a lei. 

Nestas condi!toe',), eu me posiciono contra a convocagao do 
eminente ~orregedor de Sao Paulo. 

o SR. MARCELO LLNHARES - Pe!to a palavra Sr. presidente. 
, 0 SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Com a palavra 0 

nobre Deputado Marcelo Linhares. 
A Presidencia vai restabelecer a ordem dos trabalhos,' devol­

vendo a palavra ao eminente Relator, Deputado Marcelo Linha­
res, para que ele conclua a sua exposigao, 0 seli parecer que in­
dica como solu!tao a apresentagao de um substitutiv~. 

ApOs a manifesta!tao do Relator e que a Presidencia vai deci­
dir em torno da:s dUas questoes suscitadas pela interferencia ini­
cial do nobre Deputado Ruy Codo. 

Ha 0 quorum qualificado para a formulacao do substitutiv~ 
e a convoca!tao do Dr. Bruno Afonso Andre, Corregedor da J:us-
ticta de Sao Paulo. ' 

Portanto, devolvo a palavra ao eminente Relator, Deputado 
Marcelo Linhares, para que S. Ex.a conclua' 0 seu parecer !l fim 
de que se inicie, entao, 0 debate em torno do seu parecer e dessas 
questoes agora afloradas pelo Deputado Ruy Codo. 

o SR. 'RELATOR (Marcelo Linhares) - Segundo entendi, Sr. 
Presidente e Srs. Membros da Comissao, a convocagao do ilustre 
Corregedor do Estado de Sao paulo seria para que ele se manifes­
tasse aqui contra a Proposta de Emenda it Constituictao, de auto­
ria ,do nobre Senador Bernardino Viana 

A proposta de emenda a constituictao n.o 1, do Senador Ber­
nardino Viana, nao foi sequer utilizada como parte no substitu­
tivo por mim apresentado, que tomou como ponto basico a emen­
da de autoria do nobre Deputado Ruy Codo, apena:s com uma 
modificactao do prazo de aproveitamento dos que estivessem it 
frente de carrorios de serventias vagas. 

Esta e a primeira parte pelo qual acredito de desnecessidade 
de trazer 0 nobre corregedor do Estado de Sao paulo, mesmo 
porque ja nao temos mais tempo para procrastinar 0 exame ,do 
parecer. 
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Quant<> a. segunda par~e, que e a propositura em que 0 nobre 
Deputado Ruy COdo pede a apre.;:entagao do substitutiv~ ja as­
sinado pol' pelo menos 140 Srs. Deputados e pelo menos 23 Srs. 
Sen adores isto ja esta em poder da Iideranc;a do meu Partido 
e sempre' foi norma desta Casa a aprovac;ao de substitutivo e 
apresentac;ao disso a posteriori. 

Se na data da emenda constitucional ir a plenario, 0 subs­
titutive, nao estiver com os requisitos feltos, entao e que nao e 
levado a efeito. 

Era isto. Sr. Presidente, que eu gostaria que V. Ex.a pU3e.sEe 
em votac;ao. 

o SR.' NU.SON GIBSON - Pec;o a palavra, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tem a palavra. 

pela ordem, 0 nobre Deputado Nilson Gibson. 
o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, llustre Relator: 
Concordamos integralmente com 0 ponto de vista esposado 

por V. Ex.a concernente ao requerimento do nao menos ilustre 
Deputado Ruy Codo. referente ao convite ao ilustre e nobre D'?­
sembargador Corregedor da Magistratura. do Estado de Sao Paulo, 
Evidentemente, esta coll1issao ja vem com a segunda prorrogac;ao, 
e 0 prazo 'final, salvo melhor juizo, parece que Be encerra na sex­
ta-feira, praticamente sem condiC;oes. 

Todavia, ha tambem um aspecto tecnico legal na proposta 
formulada: pelo nobre Deputado Ruy Codo, qual seja a de que 0 
Conselho Nacional da Magistratura, evidentemente, tem a sede 
aqui nesta CapItal que seria 0 Supremo Tribunal Federal, e para 
ser convocado teria que se fazer 0 convite formular ao juizo da 
Comarca do Estado de Sao Paulo. 

Segundo assunto e 0 problema das asEinaturas em que se 
refere com apresentac;ao de substitutho. 

Sr. presidente, Srs. Parlamentares, seguidas vezes nOs temos 
tido aqui nas Comlss5es MI'Stas aprovac;ao do substitutivo apre­
sentado pelo nobre Relator. Todas ac; vezes, sistematica.mente, e 
evidente LSso. Nilo poderiam ser trazidas as assinaturas, em decor­
rencia da, ausencia da apreciac;ao da Comissao Mista. 

Somente apOs a aprovac;ao pela Comissao) Mista do substitu­
tivo e que se pode formalizar em toda a sua inteireza esta pro­
pos~a que se apresenta nova, para ser encaminhada ao plenario. 

E ela s6 pode se ajustar a realidade juridica legal, bem como 
a tecnica Iegislativa, se for obtido um terc;o dos parlamentares, a 
fim de que possa ser levado ao plenario. 

E por' isso. Sr. Presidente e Srs. Parlamentares que infeliz­
mente ousamos discordar da tese esboc;ada pelo nobre Deputado 
Ruy Codo. estando de inteiro acordo com 0 nobre Deputado Mar­
celo Linhares, que relatou a materia 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Sr. Fresidente, pego a palavra. 
p,ela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Pela ordem, ~on­
cedo a palavra ao nobre Deputado Pimer.ta da Veiga. 

o SR. PlMENTA DA VEIGA - St' Presidente. con.sldero me­
dida eXLremamente salutar que as comissoes mistas ouc;am pes­
.!oas conhecedoras do assunto em debate. 

Esta tem sido uma pratica adota:!a rotinelramente pe!o Con­
gresso Nacional. No entanto. pense que a suge!tiio do Deputado 
Ruy COdo, de que esta coll1issao ouc;a 0 eminente Corregedor da 
Justic;a de Sao Paulo, cujo depoimento certamente s-eria valioso 
para os nossos trabalhos. foi apresentada fora de tempo, tendo 
em vista ,que estamos com 0 prazo 'te exaurindo. 

Nao vejo como aprovar-se aqui. hoje, 0 convita ao Hustre vor­
regedor da Justic;a de Sao Paulo. de forma a permitir que S. EX,a 
aqui estivesse, dentro do prazo estabelecido para os trabalhos da 
Comissiio. 

Diante desse raciocinio, au me coloco contrariamente a pro­
posta .cIo Deputado Ruy COdo. 

No tocante. parem, a. falta de asslnaturas no substltutivo, penso 
que S. Ex.a 0 Deputado Ruy COdo tem raziio. Qualquer substitutiv~ 
que alter~ propastas apresentadas ao exame das Comissoes Mistas 
deve contar 0 numero regimental de assinaturas. 

o SRi NfLSON GIBSON - Permlte V. Ex.a um aparte? 
o SR. PlMENTA DA VEi'GA - Se a Presfdencia permitir. (As­

sentimento do. PresidenciaJ Ouc;o com prazer, V. Ex.a, 
o SR. NILSON GmSON - Esta em discussao, nobre Presidente? 
o SR; PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Ainda nao. S. Ex.a 

pediu a palavra pela ordem, eminente Deputado. Ainda nao inicia­
mos a ,discussao do substitutivo. ainda estamos apreciando as pre­
Hmlnares; 

o SR PIMENTA DA VEIGA - Lamento que 0 Relator, Depu­
tado Marcelo Linhares, nao tenha tide este cuidado, 0 qua nos 
permitiria examinar 0 substitutivo apresentado nesta reuniao. 

S. Ex.a, no entanto, anuncia que a Lideranc;a do PDS ja esta 
colhendo as assinaturas. 

Entendo, portanto, que a decisao mais acertada seria mar­
carmos uma nova reuniao para amanha. talvez. ou no dia 13, no 
mais tardar. para que pudessemos apreciar, no correr desta semana, 
o substitutivo apresentado pelo Relator. 

E esta e umo. posic;ao ja adotada pelo PMDB em ocasi6es ante­
riores. Portanto, nao vejo como fugir deste comportamento que ja 
esta sedimentado. 

Ficamos, portanto, com a exigencia que a presidencia deve 
cobrar do nur \ero minima de assinaturas no substitutivo, e dis­
pensamos por iuoporiun .... ou por apresentada fora de epoca, a pro­
posta d.e audiencia do Corregedor da Justic;a de Sao Paulo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presidencia per­
mita neste instante manifestar-se em torno do. preliminar susci­
t,ada pelo nobre Deputado Ruy COdo. 

Realmente, uma dasa Comissoes Mistas do Congresso Nacional 
aqui reunidas, exemplarmente dirigida pelo Seno.dor Aloysio Chaves, 
decidindo em torno de materia polemica, manifestou-se quanto a. 
necessldade de se cumprir a exigencia do quorum constitucional, 
quando se tratar de alterac;ao mesmo do Relator a proposta de 
Emendo. Constitucional apreciada pel a respectiva comissao mista. 

Recordo que aquela decisao, a partir daquele momento, passou 
a ser respeitada. cumprida e admitida na ,apreciac;ao dessa ma­
,teria. Eo argumento basilar utiIizado por S. Ex.a foi 0 de que nao 
poderiamos dar 0 mesmo tratamento de um projeto de tramitac;a<J 
ordinaria, ou mesmo uma mensagem do Senhor presidente da Re­
publica que encaminha um projeto de lei. a uma alterac;ao no. Lei 
Maior do PalS. 

E como prevaleceu esta diretriz acolhLda naquele instante por 
uma comissao de que igualmente fiz parte. entendo que tambem 
agora nos deverio.mos manter esta dacisao jurisprudencial. caben­
do-me, como Pres1dente, sobrestar por 24 horas a apreciac;ao do 
Parecer do Deputado Marcelo Linhares, para que se cumpra a exi­
geuc1a regimental do quorum qualificado para 0 apoio ao seu 
substitutiv~. ap6s 0 que seria 0 mesmo submetido a votos nesta 
Comissao. 

Desta forma nos nos resguardariamos de uma nullficac;ao do 
ato dessa comissao mista, que muito mal a situaria diante do Ple­
narioO .do Congresso Nacional. 

Quanto no requerimento de audiencia do Dr. Bruno Afonso 
Andre, yOU submeter a. discussao a proposta do Deputado Ruy Codo, 
para que a comissao se manifeste em torno dessa requerlmento, 
cabendoO soberano.mente a. Comissa<J decidir sabre se devera ou nao 
ser expedido esse oficio ao Dr. Afonso Andre. 

A Presidencia pondara aos Srs. Deputado e Senadores que 0 
prazo se exaurira no proximo ,dia 14, ja duas vezes prorrogado, 
prazo de apreciac;ao desta mateira no ambito de Comissao Mista. 

Acho que dificilmente 0 Dr. Bruno Afonso Andre teria condi­
c;oes de se des10car ate amanha, data em que seria apreclo.do 0 
substitutivo Marcalo Linhares, para que com sua ilustrac;ao pu­
desse trazer luz a esta questiio agora suscitada, apreciando natu­
ralmente nao apenas 0 substitutivo Marcelo Linhares, mas 19ual­
mente as duas outras propostas sobre as quais ele se manifesta e 
conclu! por este substitutivo. 

Portanto, como Prasidente desta Comissao, YOU estabelecer que 
a apreciac;ao Eeja sobresto.da agora por 24 horas e YOU tomar a 
votos (j requeriment{). 

o SR. NILSON GIBSON - Pe!;o a palavra, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Pois nao. 
o SR. NU.SIN GIBSON - V. Ex.a entao decide numa primeira 

parte, preliminarmenta. de que deve sobrestar ate que haja ass!­
natura para completar 0 sUbstitutivo do Relator ... 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Por 24 horas. 
o SR. NILSON GIBSON - Entao V. Ex.a esta. com entendi­

mento de que ha necessidade real das assinaturas. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Eu procurai, nobre 

Deputado, justificar a minha decisao, arrimando-me num pronun­
ciamento de uma decisao ant.erior, prolatada como Presidente pelo 
grande jurista. nosso eminente colega. Senador Aloys!o Chaves. 

o SR. NILSON GIBSON - Inclusiva houve casos em quo 0 
nobre Presidente tamMm decidiu de modo contra.rio. 

Tivemos outros casos, nobre Presidente. em que 0 Presidente 
ofereceu 0 tempo ate que fossa encaminhado para 0 Plenario, a 
fim de apanhar as assinaturas de um terc;o dos Brs. Parlamentares. 
Entao, se assim fruse obtido. evidentemente, se via dentro da apro­
vac;ao do substitutivo, caso contrario, evidentamente, perdia a vali­
dade tecnica e juridica desse substitutiv~. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Certo, nobre Depu­
tado. Quando a Presidencia da Comissao, respeitando a unanimi-
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dade da manifestacao, ou acordo de Lideran~a assim procedesse, 
naturaImente se resguardaria pela tranqtiilidade da decisao. . 

Mas ja diante da Presidencia, quando e suscitada, ao iniclar-se 
o trabalho, esta questao por um dos integranteS desta Comissao, 
por um Deputado, e como 0 prazo s6 exaurlra dia 14, nao ha por 
que se culde de resguardar a tramitacao dessa materia, de uma 
cautela imposta pelo Regimento Comum, e assegurado pela tra­
dl~ao nas decisoes da Comissao Mista. 

Entao, como a tramita~ao so se esgota na ComissaQ no dia 14, 
nos concederiamos 24 horas, levando em conta que na lideran~a 
do Governo ja existem as assinaturas em nt'unero bastante para 
la se criar regimentalmente a proposicao do nobre Relator Marcelo 
Linhares. , ', ". 

E amanha, as 17 horas, nos voltariamos a apreciar a proposi­
cao e ainda agora decidiriamos se deveria ser expedido ou nao 
convite ao Corregedor Bruno Afonso Andre, da Justi~a de Sao 
P,aulo. . , 

Se a Comissao decidir contrariamimte a. convocacao 'do Dr~ 
Bruno, evidentemente que ficara prejudicada esta convoca~ao e 
amanha nOs nos restringiremos a discutir e votar 0 parecer do 

. eminente Relator Deputado Marcelo Linhares.. . 
o SR. NILSON q.mSON - Pe!tQ a pal~vra, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE' (Mauro Benevides) - Pois nao, nobre 

Deputado. 
o SR, NILSON GIBSON - Sr. Presidente, eu recorro da <!e­

cisao de V. Ex.a para 0 pJ.enario da Comissao e pe~o a V. Ex.a que' 
seja inserido nas atas orecurso. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro' Benevides) - Nobre Deputado, 
00 decidir em torno dessa materia, 0 Presidente da Comissao e 0 
juiz da aplical,(ao das normas regime?-tais. 

, Entao, se a materia nao chega a esta Comissao com 0 respaldo 
de assiunaturas que justifique a sua apreciac5.0, cabe a mim zelar 
pelo bom andamento dos trabalhos. 

o SR. NILSON GIBSON - Enten.10 perfeitamente e compreen­
do que V. Ex.a firmou um ponto de vista dos mais respeitaveis. To­
davia, fa~o um recurso, que e UIna maneira normal de apelar para 
que 0 Plenario da Comissao, ouvido, possa decidir sobre a materia. 
Nos ja tivemos outros casos identicos aqui. 

Uma quesf.ao ate de democracia, em que V. Ex.a vern. defen-
dendo, ou seja, e uma decisao unitari-a. . 

o SR. P.RESIDENTE (Mauro Benevides) - Nao. Esta decisao 
da Comissao Mista, pelo que sei, ja significou jurisprndencia nesta 
,decisao e, coincidentemente ... 

o SR. NILSON GIBS~ - Mas eu ja vi. .. · 
o ISR. PRESID!EN'I'E (Mauro Benevides) - Mas eu ja expliquei 

a V. Ex.a, nobre Deputado; quando ha enttmdimento de Lideran~a 
e a materia e pacifica, pode haver a tramitacao. Se urn proprio 
in'tegrante desta Comissao, um Deputado presente, suscita essa 
exigencia basica do Regimento,a Presidencia nao pode seexcusar 
de a"precia-Ia, ja rogora como 0 fez. . 

o SiR. PIMlFINTA DA VEIGA - Pe!tQ a.p,alavra, Sr. presldente, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDEN'DE (Mauro Benevides) - Com a palavra 0 
nobre Deputado Pimenta da Veiga. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - 0 Deputado Nilson Gibson, no 
seu afa de aprovar apressadamente esta materia, 0 que me parece 
um equivoco, ,porque V. Ex.a esta proourando garantir uma apro­
va~ao que venha a ser adotada., esta seguindo 0 caminho errado, 
data venia de S. Ex.a 

Nao ha recurso de decisao do Presidente para 0 Plenario. 0 
recurso a decisao de V. Ex.a e a Comissao de Justica, onde, se 
S. Ex.a quiser, pode, encaminha-Io. 

o SR. PRJESIDENl1E (Mauro Benevides) - Portanto, a Presi­
dencia Be dispensa de acolher a solici,ta~5.0 do eminente Deputado 
Nilson Gibson e convoca para amanha., 24 horas, porta.nto, signi­
ficando seu desejo de cumpr:ir rlgorosamente 0 prazo regimental, 
ja que este se exaurira apenas no dia 14, e vai agora submeter a 
aprecia~o da Comissao 0 requerimento do Deputado Ruy COdo. 

o SR. JOAO GILBERTO - Pe~o a palavra, Sr. Presidente, 
para discutir 0 requerimento. 

o SR. PRJESIDEN'I1E (Mauro Benevides) - Tem a palavra 0 
nobre Deputado Joao Gilberto, para discutir 0 requerimento. 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente: 
Em primeiro lugar, cumprimentando a V. Ex.a pela decisao 

no caso a"nterior, que e correta, e que ja se tomou tradicao na 
Casa, embora tenham acontecido causismos anteriores, mas que 
sao excecoes que nao consagmm a regra, gostari.a de fazer duas 
observa~Oes de origem regimental e formal. A primeira, de ordem 
de merito; a segunda, sobre a segunda parte que estamos a votar 
agora. 

Sobre 0 aspecto regimental e formal, creio que na tra.mi~5.0 
das comissoes mistas existe um periodo .:para serem feitas audien­
cias sobre os projetos que aqui tramitam e e urn habito da Casa. 

Este periodo vai desde a 1nstaloa.~ao da comissao, da noine.a~ii.o 
e da eleicao do Sr. P,residente e da nomeacao do Sr. Rela'tor aM a 
apresentacii.o do vow do relator. 

Portanto, tecnicamente, me pare-ce, 0 pedido de, aud1encia 
agora e extemporaneo, porque poderla ter sido feito no dia Cia lns­
tala~ao da Comissao, e 1880 e comum. A Comissao da Anistia ou­
vtu varia.s pessoas, a Comissao da Elei~o IDireta ouviu varias pes­
soas, a Comissao dasPrerrogatiyas ouviu v8.rlas pessoas, e e ha.bito 
n~rmal serem ouvidas' as . pessoas. . 

. ,A segmlda e urna observa~ao de m~rito. Ao se ouvir~m aqui, 
ao se trazer testemunhas, ao se procurar opiniOes, nao deverla ser 
exclusivame~te oa. deuma. determlnada'I)essoa, mas deveriam ser de 
alguns especlalistas s~bre a matepa, corregedores OU nao e nao ha 
prazo para isto. . 

• Agora, no meri~, ao se ~nvo~ar pessoas deveriam ser duas' 
tres ou, quatro opin~oes diferentes de juristas, de pessoas entendi~ 
das!, ate do Sr. Mims.tro doa. Justiga, que e 0 responsavel pela apli-
ca~oo, e assim por diante. ' i . 

Nestes termos e,' novamente saudando a· V. Ex.a pela deci'­
acertada no primeiro aspecto, e que manifesto 0 meu voto c'ont~ 
rio ao segundo ~equerimento do Deputado' Ruy COdo .. 
. 9 SR. PRIESIDtENTE (Ma~ro Benevides) - Continua a apre-

~~a~oo em torno do, requerimento do Deputado Ruy COdo. ' 
, A Presid.encia permite tambem transmitir ,um apelo ao Depu­
tado Ruy oqod,?, dia"nte da impossi'bilidade material de se reunir 
esta ~missao as 17 horas de amanha, e a.ntes ouvir 0 Corregedor 
de ~ao Paulo, Dr. Bruno Afonso Andre, ate mesmo por um, impe­
ratllvq, de natureza etica, S. Ex.a teria que ser convidado com ante­
ctpacao de pelo me~os_24 horas. ~ somentfi amanha, por mais que 
diligenciasse a ComIssao, por maIS presteza em que se processasse 
o e~ediente, ele_ som~nte estaria aqul amanha depois da manitfes­
tagao da Comiss!l-o Mista, embora sendo valiosa e reputa"ndo valio­
sa a. m_anif~sta~ao do Corregedor, ela seriaextemporanea porque a 
comISSao ja teria se manifestado a respelto. " 

• Portanto, a Presidencia apela para 0 nobre Deputado Ruy 
Codo, no sentido de que retire 0 seu requerimento e convoquemos 
para amanha a Comissao Mista, as 17 horas, afim de que se deci­
da em torno das duas propostas e do substitutivo Marcelo Linha­
res, que entao estara devidamente formaUzado. 

. , 

o Prresidente indaga do nobre Deputado se aceita 0 apelo. 
_ 0 f?iR. RUY C~DO - V. Ex.a pond~rou e 0 nobl'e Deputado 

Jooo GIlberto tambem fez as considera~oes a: respedto e os nobres 
Congressistas, no senti'Clo de que 0 espaco e 'curto e que estamos 
com 0 tempo exiguo·. para aprecia~ao.· . , , . 

Mas 0 nosso desejo, quando formulamos este requeriritento, 
nobre Senador e Sr. Presidente '<iesta Comissao, foi com 0 objetivo 
de nao somente Sao Paulo, eu falei Sao Paulo, porque e onde eu 
resido, en luto, onde eu moreL Evidente que gostaria de ouvir tec­
nicosdo Brasil inteiro. Gostaria, como ja eitei, de ouvir tecnioos de 
,todo!! os Estados. 0 que nao podemos e justamente, em que pese 0 
respeito que tenho por esta extraordimLria intelligencia que 0 Con­
gre.sso Na:cional tern, que e 0 nobre !Deputado Marcelo Linhares, 
por eumplo, ape-los violentos de todos os cartorais, daqueles que 
ja estii.o tra"balhando ha muito tempo, e nao e justo, por exemplo, 
por que-stao, as vezes de anos, 0 cidadii.o seja prejudicooo. As vezes 
trinta anos de trwbalho, e esta a dois anos frente uma serventia, 
tl'iinta anos de carrorio, mas esti na serventia hi dois anos. Entao 
acho que devem ser ponderadas estas coisas todaf 

Mas, ilustre Presidente, atendendo a solicita :aodos nobres 
companheiros, colegas aqui de comissao, €'l l"etiro ( se.g~undo pedi­
do, ,para que a gente possa realmente encu. ~ar um denominador 
comum em beneficio dos cartorarios brasileiros. 

o S.R. PRJESIDEN'l'E, (Mauro 'Bene~ides) - Entao convocamos 
esta comissao para as 17 horas de amanha. 

Nada mais haVlendo a tratar, esta encerrada a sessao. 

comSSAO MISTA 
Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a Men­

sagem :n.0 34, de 1982-CN, do Senhor Presidente da Repu­
blica submetendo a. deliber~a.o do Congresso Nacional 0 
texto do Decreto-lei n.o 1.910, de 29 de dezembro de 1981, 
que "dispOe sobre contribui~oes para 0 custeio da Previ­
dencia Social, e d3. outras providencias". 

1.a ,RlEU'NIAO (INSTALA<;AO), REALIZADA EM 29 DE 

ABRIL DE 1982 
Aos vinte e nove dias do mes de abril do ano de mil novecentos 

e oltenta e dois, as dezesseis horas e vinte minutos, na Sala da 
Comissao de Financas, no Sen ado Federal, presentes os Senhores 
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Senadores :Joao Lucio, Almir Pinto, Henrique Santillo, Humberto 
Lucena, Its.mar Franco, Mfonso Camargo, Jose Fra;gelll e Depu­
tados Jorge Uequed, Amadeu Geara, Alberto Goldman, Epita.cio 
Cafeteira e Dario Tavares, reune-se a Comissao Mista incumbida 
de examinar e emitir parecer sobre a Mensagem n.o 34, de 1910, de 
29 de dezembro de 1981, que "dlspoe sobre contribui~5es para 0 
custeio da 'Previdencia Social, e da outras providendas". 

Deixa~ de comparecer, por motivo just!.fleado, os Senhores Se­
nadores Aderbal Jurema, Moacyr Dalla, Jose Lins, Benedito Ca­
nelas e Deputados Josias Leite, Joacil Pereira, Ney Ferreira, Nosser 
Almeida, Nilson Gibson e Ruy Bacelar. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, assume 
a presidencia, eventualmente, 0 Senhor Deputado Dario Tavares, 
que decla.ra instalada a Comissao. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente comunica 0 recebimento de 
Oficios da L1deran~a do Partido Democratico Social, na Camara 
dos Deputados, indicando os Senhores Deputados Joacil Pereira, 
Ney Ferreira, !Ruy Bacelar e Nil'Son Gibson para Integrarem a 
substituic;ao aos Senhores Deputados Jairo Magalhaes TUlio Bar­
'Celos, Darcilio Ayres e Jorge Arbage, anteriormente d~slgnados. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Presidente 
esclarece que ira proceder a eleic;ao do Presidente e do Vice-Presi­
dente da Comissao. Distribuidas as cMulas 0 Senhor Deputado Da­
rio Tavar;es c~vida os Senhores Senador Affonso Camargo 
e Deputado Epitacio Cafetelra para funcionarem como escrutina­
dores. 

Procedida a eleic;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
pira Presidente: 

Deputado Jorge Uequed ..... 
Senador Afifonso Camargo 

Para Vice-Presidente: 
Deputado Josias Leite ...... . 

11 votos 
1 vow 

12 votos 
Assuniindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Jorge Uequed 

a,gradeoe, em nome do Benhor Deputado Josias Leite e no seu pro­
prio, a honra com que foram distinguldos e designs. 0 Senhor Se­
nador Benedito Canelas pa:ra relatar a materia. 

Encaminham requerimentos a Mesa as Senhores Senador 
Henrique Santillo, solicitando sejam convidados as Senhores Depu­
tado JaIr' Soares, Ministro da iPrevideneia e Assisrencia Social; 
Deputado, Reinhold Stephanes, ex-Ministro da Previdencia e As­
sistencia Social; Doutor Nascimento e Silva, ex-Ministro da Pre­
videncia e Assistencia Social; 0 Deputa:do AI'berto Goldman convi­
dando os Senhores Professores Michel Tamer, AntOnio Bandeira de 
Melo e Geraldo Atallba, todos da Pontificia Universidade Cat6llca 
de Sao Paulo e, finalmente, 0 Deputado Benedito MarcHio dizendo 
da necessldade de serem ouvidos um representante do DI!I!ESE de 
Sao Paulo, urn representante dos aposentados e um tider si.ndical. 
Logo apos, 0 Senhor Presidente defere os documentos supracitados. 

Dlscutem 0 Decreto-Iei os Senhores Senadores Affonso Camar­
go, Henrique Santillo e Deputados Alberto Goldman, Dario Tava­
res, Horacio Ortiz e Benedito Marcilio. 

iNada I mais havendo a tratar, eneerra-se a reuniao e, para 
constar, eu, Helena !snard Accauhy Sarres dos Sa:ntos, Asslstente 
da comissao, lavre! a presente Ata que, lida e aprovada, sera ass!­
nada pelo Senhor Presidente, demais Membros da Comissao e ira 
a publica~ao. 

ANEXO A ATA DA 1.a REUNIAO DA COMISSAO MIS­
TA INCUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARECER SO­
BRE A MENSAGEM N.O 34, DE 1982-CN, DO SENHOR 
PRESIDENTE DA REPtJBLICA SUBMETENDO A DELI­
BERAQAO DO CONGRESSO NACIONAL 0 TEXTO DO 
DEORETO-LEI N.o 1.910, DE 29 DE DEZEMBRO DE 1981, 
QUE "D1SPOE SOBRE CONTRmUIQOES PARA 0 
CUSTEIO DA PREVID:G:NCIA SOCIAL, E DA OUTRAS 
PROVIDSlNCIA", REALIZADA EM 29 DE ABRIL DE 1982, 
AS 16 HORAS E 25 MINUTOS, tNTEGRA DO APANHA­
MENTO TAQUIGRAFICO, COM PUBLICAQAO DEVIDA­
MENTE AUTORIZADA PELO PRESIDENTE DA COMIS­
SAO, SENHOR DEPUTADO JORGE UEQUED. 

o SR. PRESIDENTE (Dario Tavares) - A lista de presenC;a 
acusa 0 numerQ regimental para a Constituic;ao da Comissao Mista 
incumbida do estudo e de emitir parecer sobre a Mensagem n.O 34, 
de 1982, que submete it dellbera!;ao do Congre.sso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n.O 1.910, de 29 de dezembro de 1981, que "disp6e 
sobre contribuic;oes para 0 custeio da Previdencia Social e da ou­
tras prov:tdenclas". 

Conseqiientemente, eu a declaro instal ada e convido os Srs. 
Presentes a procederem a eleicao do Preaidente e do Vice-Presi­
dente. Comunico 0 recebimento de Oficlos da Lideranc;a do Partido 
Democra.t.1co Social, na camara dos Deputados, indicando os Be­
nbores x;>eputados J'(jac11 Pereira, Ney Ferreira, Ruy Bacelar e 

Nilson Gibson em substituic;ao aos Benhores Deputados Jairo Ma­
galhaes, TUlio Barcelos, DarciIlo Ayres e Jorge Arbage, anterior­
mente designados. 

Convido 0 nobre Deputado Ep!tacio Cafeteira e 0 nobre Se­
nador Affonso Camargo para escrutinadores da presente eleic;ao. 

(Procede-se a votac;ao.) 
PeltO aos Srs. e.scrutinadores que procedam a apurac;ao (Pausa.) 
Apurados os votos, YOU proclamar 0 resultado: 
Presidente: Jorge Uequed - 11 voros. 
Affonso Camargo - 1 vote. 
Vice-Presidente: Josias Leite - 12 votos. 
Proclamado 0 resultado, pee;<> ao Sr. Presldente que assuma a 

Presidencia da Comissao. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Uequed) - Nobre Sr. Presidente 
que presidiu esta sessao ate a sua instalac;OO, Srs. Sen adores, 
Srs. Deputados: 

Recebo, com imensa sat1.sfac;ao, a designac;ao dos Srs. Parla­
mentares para presidir eata Comissao Mista do Congresso Na­
clonal. Fa-Io-ei dentro do espirlto regimental, constf.tucional e 
das obriga,coes que os Parlamentares tem de representa!;ao popular 
nesta Casa. 

o ass unto e da malor emrergadura, 0 exame de um decreta-lei 
com referencia ao que di&p5e sobre contribuic;oes para 0 custei~ 
da Previdencia Social, e da outras providencias. 

Os Srs. Parlamentares haverao de fazer sua exposic;ao nesta 
ComlssaQ, com a mais ampla llberdade. Haveremos de pr~mover 
o mais amplo debate sobre a materia porque esta e a responsa­
bilidade do Congresso Nacional. Nada havera. de impedir um am­

. plo debate para esclarecer as dificuldade& d.a. Previdencia Social 
as suas soluc;oes, os descaminhos que tomou, os caminhos que te~ 
que tomar, as aIternativas propostas, as mensagens de pe.ssoa5 
ligad'B.S a Previdencia, aqueles que vao sofrer sob a a~ao do novo 
decreto-Iei. 

Cumprindo determlna!;ao regimental, designo Relator 0 Sena­
dor Benedito Canelas, que foi 0 nome in'dicado pela Llderan!;a do 
Partido ofIcial, e que, asslm, e 0 referendo para 0 exercicio de suas 
atividades. Dou por instalad'a a Comissao para exercer as suas 
fun~oes, nesse periodo. 

Concedo a palavra ao Deputado Alberto Goldman, de Sao 
Paulo. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Sr. Pre.sidente, Srs. Dongres­
sistas: 

Se bem creio ser desnecessario, porque V. Ex.a poderia despachar 
de ofieio um convHe, fiz um requenmento para que se convidassem 
tres professores da Pontificia Universidade Catollca, espec1a1istas 
em Direito Constitucional e Direito Tributario, para que viessem 
falar sobre a constitucionalidade e juridicidade do decreto-Iei. 
Ainda que dispensavel, em si, a aprovac;ao da Comissao, porque 
o convite pode ser despachado por V. Ex.B, de oficio, eu creio que 
se pudesse ser apreciado pela Comissao seria apenM um adendo 
a mais, uma aprO,"aC;aO a mais a e.ssa disposi~ao de.sse requeri­
mento. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Uequed) - Nobre Deputado Al­
berto Goldman, 0 Regimento Comum do Congresso Nac10nal nada 
disp6e a respeito de convitea a serem formulados a autoridades 
para comparecerem as Domissoes Mistas do Congresso Nacional e 
nem expoe a sua necessidade de aprova~ao do Plemirio da Co­
missao. 

Portanto, se nao exlste esse dispositivo, e uma atribuic;ao da 
Pl'e."Jidencia. Comunico a V. Ex.a e ao Plenarto que defer! 0 convite 
aos Professores Geraldo AtaUba, AntOnio Bandeira de Melo e Mi­
chel Tamer, da Pontlficia Universidade Cat6lica de SOO Paulo, 
para que, se desejarem, marcarem a data para, de comum acordo 
com esta Comissao, apresentarem posi~ao sobre 0 decreta-lei aqui 
na Comissao. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Benedito MarcHio. 
o SR. BENEDITO MARCiLlO - Sr. Pre.sldente, inicialmente 

queremos nos congratular com V. Ex.a por ter sido eleito Presidente 
desba Comi&sao Mista do Congresso Nacional que vai examinar a 
Decreto-Iei n.o 1.910, que disptle sobre contribui~oes para 0 custeio 
da Presidencia Social. Esse decreto esta sendo objeto de discus­
sao em todo 0 Pais, tendo em vista a sua gravidade, tendo em 
vista os problemas criados com as trabalhadores nesta Pais. 

Sabemos nos que esta Presidencia estara, realmente, em con­
dicoes de levar a frente essa dlscussao. Porem, gostariamos de re­
gistrar, nesta Casa, Sr. Preaidente, a presen~a de varios sindica­
llstas, inclusive nesta Comissao, dirigentes de associa.coes de 
aposentados no Estado de Sao Paulo, que viajaram 18 horas 
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para chegar aqui no Congresso Nacional, com a finalidade de as­
siatirem a instalacao desta Comissao. 

Esse Decreto-Iei, Sr. Presidente, todos nos 0 sabemos, e de 
dezembro de 1981, mas so neste momento e que fol possivel a 
instalaCao da Comissao para que sejam apresentadas emendas, e 
seja ele di&cutido e submetido a votacao do COngresso. Registra­
mos a presenca desses companheiros que vieram trazer documentos, 
manifestos aos Srs. Deputados e Sen adores, aos lideres de Par­
tidos, aos Presidentes da Camara e do Senado e, tambem, ao 
Presidente doa Republica, manifestando 0 pensamento dos traba­
lhad.ores aposentados e pensionistas do Brasil repudiando 0 De­
creto-Iei n.o 1.910. 

Esperamos nos c;,ue os Srs. Parlamentares desta Casa, demo­
craticamente, saberOO, tambem, atraves do comparecimento na 
sessao de VODaCOO, dar 0 seu parecer, inclusive para que haja 
justi~a, eoncluindo pela revoga~iio desse decreto. 

Queremos, tambem, Sr. Presidente, fazer um apeIo para que 
ne.sse periodo de 20 dias de discussao e debate que havera na 
Comissao Misba, a necessidade de exped.ir convites a lideres 5in­
dicais e, inclusive, a um economista do DIEESE para que venha, 
bambem, fazer parte dos convidados, para que possamos discutir 
o aspecto financeiro da Previdencia SoCial, 0 aspecto economico, 
o interesse dos trabalhadores, para dar uma maior orientacOO as 
decisoes dos nobres Parlamentares desta Casa. 

Gostoariamos de deixar asugestao para que houvesse a 'possi­
bilidade de estenderem os convites a lideres sindicais, um repre­
sentante do DIEESE de SOO Paulo e um representante dos apo-
5·entados. ' 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Uequed) - Nobre Deputado, a Pre­
sidencia ja deferiu uma solicit~ao do nobre Deputado Alberto 
Goldman, para convidar professores da Universidade de Sao Paulo. 
Recebeu, tambem, uma solicitacOO do Senador Henrique Santillo, 
que tem por fim solicitar 0 comparecimento das autorldades, a 
seguir arroladas, para a necessaria discussao dos termos do De­
creto-Iei n.O 1.910, de 29 de dezembro de 1981, com os Srs. Membros 
desta dout.a Comissao Mista do Congresso Nacional. 

Autoridad.es cujo comparecimento e solicit'ado, como convite: 
Deputado Federal Jair Soares, Ministro da' previdencia Social; 
Deputado Federal, Reinhold Stephanes, ex-Presidente do INPS; 0 
Sr. Nascimento e Silva, ex-Ministro da Previdencia e Assistencia 
Social. A Mesa despachou, deferindo 0 pedido, I determinando que 
se exp~am os convites a essas autoridades, para que marquem 
a d:ata, se 0 desejarem, para comparecer a Comissao. 

, I " ~:.. I 

Se V. Ex.a 0 requerer, a Presidencia tambem ,tera 0 maXimo 
prazer em atende-lo. 

o SR. BENEDITO MARCtLIQ - Gostariamos de fazer esse 
req!:lerimento, que fo~e estendldo, inclusive, atraves da represen­
tacao de c'onfederacoes, entre as confed.eraCOes, que viesse um 
representante dos trabalhadores, para. vir aqui falar em nome dos 
trabalhadores, e urn representante da Associa~ao de Aposentados 
ha 0 Conselho Estadual de Aposentados do Estado de Sao Paulo' 
que tem 22 entidades filiada.s e os aposentacl.os sOO as maiore~ 
vitimas desse decreto-lei e e importante que um aposentado \iesse 
aqui ao Congresso, nesta Comissao Mista, ter a oportunidade de 
falar pelos aposentados, pelo sofrimento' que estao passando os 
aposentados e pensionistas. E 0 representante do' DIEESE,' q,ue 
e justamente 0 Sr. Walter Barelli, que e 0 Presidente do DIEESE, 
Ipara que venha fazer, uma exposicao, na,' Comissao Mista da 
ptua~ao dos trabalha:dores, Cos aposentados e da Previd~ncia 
Social.· . ,. , , , 

o SR. PR-ESIDENTE (Jorge Ueql1ed~ - Nobr.e Deputado,.a 
Presidencia defere, 0 pedido de V. Ex.s , soIicitando que V. Ex.a 
proceda it efetiva~iio dos nomes dos convidados, para que se pro­
ce~a ao convite. 

o SR~ BENEDlTO MARCtLIO I:"":' Muito obrigado, sr: Presi-
d·snte. - -

.. 0 SR.' PRESIDENTE (Jorge Uequed) - Concedo 'a pa~avra 
ao nobre Senador Affonw Camargo.. .. , ' 

. 0 SR. AFFONSO CAMARGO - Sr. Presidente, e apellP..s para 
registrar uma preocupaCao que foi a au sen cia da quase totaJidade 
d!ls membros do Partido do Governo na in stala~iio desta Comis­
sao. 

Nos sabemos, ·s· iESO e conhecido z{o Mundo inteiro que 0 
melhor termometro para se medir 0 grau de uma denio~racia e 
exatamente a eficacia, do desempenho do Poder Legislativo. Ja 
estamos, inclusive, aqui, examinando um decreto-Iei, quer dizer 
um instituto que ja enfraquece 0 Poder L-egislativo, um decreto~ 
lei que ja esta sendo aplicado, inclusive tributos que ja estao 
sendo descontados dos salarios dos trabalhadores brasileiros 
sem uma aprovacOO do Poder Legislativo. E hOje, Be nao fosse 
a presenca dos Srs. Senadores Almir Pinto e Joao Lucio, nos 
nao teriamos, quem sabe, podido dar sequencia normal aos 
trabalhos e, inclmive, V. Ex.& nao teria podido assumir a Presi-
dencia desta Comissao. . 

De modo que eu queria registrar esta preocUIPa~ao, exata­
mente quando os jornais noticiam que 0 proprio Presidente da 
Camara dos Deputados esta falando em prerrogativas do Con­
gresso Naeional, que 0 proprio Partido do Governo esta diminuin­
do aquelas prerrogativas que j8. tem, em que uma delas e exata­
mente poder examinar aqui amplamente 03 Decretos-Ieis que sao 
editados pelo Presidente daRepublica. 

Este 0 registro que queria fazer e louvar a presen~a, t'.qui, 
do Sr. Senador Almir Pinto e do Sr. Senador Joao Lucio, que dc­
ram condi~ao d·esta Comissao dar seqUencia aos seus trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Uequed) - Sr. Senado!: Aflonso 
Camargo, agradeco as referencias de V. Ex.a e lembro, tamoom, 
que a presenca desses dois Senadores deu 0 numero regimental 
necessario para que se efetivasse a instalaCao da r'euniao e se 
procedesse a elei~ao. 

o SR. DARlO TAVARES - Peco g palavra, Sr. presidente. 

o SR. PRiESIDENTE (Jorge Uequed) - Concedo a palavra a 
V. Ex.a 

o SR. DA!RlO TAVARES - Sr. Presidente, 0 Decreto-Iei que 
vamos analisar nesta Comissao, baixado por Sua Excelencia 0 Se­
nhor Presidente da Republica, que desconsiderou as manifesta­
~Oes do Congresso Nacional, dos sindicatos, de todos os orgios de 
classes que opinaram a respeito e que trouxe um ,grande. onus 
para os trabalhadores e para os aposentados, merece, de inicio, 
uma eomideraCao da Casa. 

Uma Prevldencia Social que ate hoje ainda nao conse~uiu 
unifiear-se, ainda temos Previdencia Social Urbana e Previdencia 
Social Rural, 0 que, naturaImente, funciona como um fa~or de 
despovoamento do campo pelos, ainda parcos, mas melhores be­
neficios prestados ao trabalhador urbano. Uma Previdencia So­
cial que pretende oferecer assistencia mMica, mas que lanca nas 
fHas a grande Massa dos que dela necessitam, enquanto a elite 
se acomoda nas suites dos hospitais. Uma Previdencia Social que 
nao eriou 0 eeguro ao desemprego, numa sociedade capitalista, 
para dar cobertura ao trabalhador nas suas horas de maiores di­
ficuldades. Uma Previdencia Social que ja fol dirigida por um 
colegiado e que hoje e apenas dirigida por um Ministro nome ado 
pelo Poder Central. . . 

Esta Previdencia Social, inquinada, de longa data, de erros e 
viclos, niio mereceu da parte do Governo, este -Governo que se 
instalou a·partir de 1964 para ca, niio mereceu nenhuma consi­
(iera~ao especial para; que -corrigisse as suas distor~oes, evitasllc 
erros e viesse, de fato, por a cobro de riscos de desemprego, de 
doen~a, da' velhice,' etc. a grande Massa de trabalhadoresdeste 
Pais. ' 'i _, . ' , , 

" I , I _ , I I 

- De fo~ma que, neste primeiro pronunciamento a respeito des­
se decr·eto e muito provaveImente muitas das sessoes subseqiien-:­
tes poderao manter a preEen~a, ora de· um, ora de outros depu­
tados, eu quero fazer este registro a resp61.to do'decreto, mostran­
do que e1e e, antes de tudo, uma prova do verdadeiro divorcio que 
existe entre Governo e povo no Brasil, porque quando a sociedade 
civil se'manifestou de uma maneira, 0 Senhor Presidente, con­
trariando suas proprias afirma~oes anteriores, baixou sozinho, um 
decreto. que impliea no sacrificio de milhoes de brasileiros. 

Era 0 que tinh~ a dizer, Sr. presidente. 

o SR. HORACIO ORTIZ -. Pe~o a palavra, Sr. Presidente. 
- , ,~ - - I I _ =" 

o SR. PRESlDENTE '(Jorge Uequed) - Com a palavra ·0 
Deputado Horacio ortiz. ,. ,~ . . " 

o SR. HORACIO ORTIZ - Sr. Presidente, Srs. Congres.sistas. 

,. Quere~os consignar, como De~u~adO Federal, como represen­
tante de Sao Paulo e como Presidente do Sindicato dos' Engenhei­
ros do Estado de Sao Paulo, que congrega c·erca de 100 mil !)ro­
fissionais, consignar 0 nosso protesto contra esse maUadado De­
creto-Iei n.o 1.910, que atinge frontalmente toda a classe traba­
lhadora, particularmente os aposentados. 

, , ' 

Quero consignar, tamoom, que c.~ntro da nossa classe" .mes­
mo os auwnomos, de acordo com a nova sistematica, terao os 
seus sal!irios oacrescidos e, evidentemente, dobrados, porque eles 
-recolhem a parte correspondente ao empregador. 

Queremos dizer que o~ qriatro ou cinco milhoes de aposenta­
dos do nosso Pais nao .podem admW.r que 'a Previdencia Social, 
que ate 1976 mantinha recursos depcsitados, inclusive em pou­
pan~a, dando recursos para sua movimenta~a.o e assistencia so­
cial, de uma hora para outra, neste Govemo, tenha caido neste 
verdadeiro buraco, com bUhoes de despesas injustificaveis e exi­
gindo que agora toda a classe trabalhadora do Brasil, inclusive 
os aposentados, tenham que fazer maiores sacrificios para exa­
tamente cobrir os desmandos dessa ma administra~lio da nOSEa 
Previdencia Social. . 

Quero consignar, portanto, a nossa posicOO ab'solutamente 
contraria a esse Decreto-Iei. •. 
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o SR. PRESIDENTE (Jorge Uequed) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Alberto Goldman. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Multo obrigado, Sr. Presi­
dente. 

So para que V. Ex.a nos infOl'masse sobre 0 cronograma de 
funclonarilento da Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Uequed) - Antes de responder 
a V. Ex.a; devo dlzer a V. Ex.a que para Vice-Presidente da CO.­
missao f~i eleito 0 Deputado Josias Leite. 

Resp6ndo a V. Ex.a que a Relator, Senador Benedito Canelas, 
tem ate 0 dia 17 de malo para a apresentacao do parecer. E 0 
Decreto-Iei tramita na Comissao Mlsta ate 25 de junho, quando 
tem que ser apreciado pelo Congresso Nacional. E 0 prazo dele na 
Comi;ssao Mista val ate 17 de maio, que e a data de apresentacao 
do parecer pelo Relator. 

o SR. BENEDlTO MAOOILIO - Acredlto, portanto, que os 
convltes deveriam ser expedldos em datas marcadas, evidente­
mente, antes do dia 17 de malo. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Uequed) - Os convites serao ex­
;pedidos amda hOje e sera gestlonado junto as autoridades para 
que se marque dentro desse periodo, para que a Comtssao possa, 
funclonar, tambem, dentro desse periodo ate a apresentacao do 
relat6rio, au Be 0 Relator pedlr prorroga~ao de prazo para a apre­
senta~ao: do relatorio. 

Nada mats havendo a tratar, YOU encerrar a sessao e agrade-
4;0 a presenc;a dos Deputados e Senadores e dos no!sos iIustres 
'Visitani:e.)l a Comissao. 

Esta. encerrada a sessao. 

OOMISSAO MISTA 

lne.wnbida de examinar e emitlr parecer sobre as PrO­
postas de Emenda Ii Constit~io IIl.OS 1 e 2, de 1982, que 
~·ctiio nova red~io ao artiro 206 e seus: pa.ra.rrafOS da 
Constitui~io Federal". 

3.a. IR'EUNIAO, IaEAlJIZADA EM 112 DE MAIO DIE 1982 

Aos doze dias do mes de maio do ano de mil novecentos e 
oitenta e dols. as dezessete horas e vinte e cinco minutos, na Sala 
da Comissao de Finlmc;as, no Senado Federal, presentes os Se­
nhores Senadorea Moacyr Dalla, Martins Filho, Aderba1 Jurema, 
Jorge Kalume, Gabriel Hermes, Mauro Benevides e DepUtados 
Nilson Gibson, Marcelo Linhares, Ossian Ararflpe, Oswaldo Melo, 
Plmenta da Veiga e Joiio Gilberta, reune-se a COmissao MlSta do 
CongreSBO Nacional, incumbida de examinar e emitlr paracer sabre 
as Propostas de Emenda a Constitul~ao n.os 1 e 2, de 1982. que 
"dao nova re-dac;iio ao artlgo 206 e seus pars.gl'afos da Oonstitui­
gao Federal". 

Delxam de comparecer, pOI' motivo justificado, os Senhore!> 
Senadores AImir Pinto, Jose Frage'li, Lazaro Barboza, Cunha Lima, 
Evelasio. Vieira e Deputados Isaac Newton, Julio Martins, Ruy 
COdo, Joao Linhares e Uzaro Carvalho. 

Havendo nfunero regimental, sao abertos os traballios pelo 
SenhorPresidente, Senador Mauro Benevides. que solicita, noS 
termos regimentais, a dispensa da leitul'a da Ata da reuniao an­
terior, que, logo apOs, e da~a como aprovada. 

1Em iseguitia, 0 Senhor Presidente concede a palavra. ao Re­
lator, Senhor Deputl1do Marcelo Linhares, que procede a leitura 
de seu ,Substitutivo, no qual acolhe, em parte, as Propostas de 
Emenda a. Constitulc;ao nPs 1 e 2, de 1982. e rejeit~ as duas emen­
das a elas oterecidas. 

Em. dlscuss8.0 0 Substitutivo, usam da palavra os Senhores 
Deputados Ruy COdo, NIlson Gibson, Joao Gt:berto e Pimenta da 
Veiga .. 

Posta em votac;ao, e 0 Substitutivo aprovado, v'Otando, com 
restri~oes, os Senhores Deputados Plmenta da Veiga e Jollo Gil­
berto, e, vencldo, 0 Senhor Deputado Ruy COdo. 

I 

Prosseguido, 0 Senhor Presldente esclarece haver sobre a Mes.a, 
requeriIp.ento de destaque de autoria do Senhor Deputa:do Joao 
Gilberta, solicitando a supressao, no § 1.0 do SubStitutivo, da pa­
lavra "poderlio". 

Em. vota~iio. e 0 destaque rejeitado. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, para 
constarj eu, Helena !.snard Accauhy Sarres dos santos, Assistente 
da Comissao, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, sera. as­
s,lnada : pelo 8enhor Presidente e ira a. publicagao, juntamente 
com oapanhamento ta'quigra.fIco dos debates. 

ANEXO A ATA DA 3.80 REUNIAO DA COMISSAO MIS­
TA DO CONGRESSO NACIONAL, INCUMBIDA DE EXA­
MINAR E EMlTIR PARECER. SOBRE AS PROPOSTAS 
DE EMENDA A OONSTITUICAO N.os 1 E 2, DE 1982, QUE 
"DAO NOVA REDAQAO AO ARTIGO 206 E SEUS PARA­
GRAFOS DA CONSTlTUIQAO FEDERAL", REALIZADA 
EM 12 DE MAIO DE 1982, AS 17 HORAS E 25 MINUTOS, 
iNTEGRA DO APANHAMENTO TAQUIGRAFICO, COM 
PUBLICACAO DEVIDAMENTE AUTORIZADA PELO SE­
NHOR PRESIDENTE DA COMISSAO, SENADOR MA:URO 
BENEVIDES. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Havendo numero 
regimental, declaro aberta a presente reuniao. 

Concedo a pa'avra ao nobre Deputado Marcelo LInhares, Re­
lator das Propostas de Emendas Constltuclonats n.Os 1 e 2 a fim 
de que S. Ex.a emita mats uma vez 0 seu iparecer, que js. i pratl­
camente do conhecimento dos Srs. Senadores e Deputados com 
oms, pequena alterac;ao introduzlda, pelo que sei, de acordo com 
os Integrantes desta Comissao Mista. 

o SR. JORGE KMJUME - Sr. Presidente, peeo a palavra. 
o SR. MESID~ (-Mauro Benevides) - Concedo a pltlavra 

ao nobre Senador Jorge Kalume. 
o SR. JORGE KMjUME - Sr. Presidente, como ontem ja. foi 

lido pe10 nobre Deputado 0 parecer de S. Ex.a, entao, creio desne­
cess9.rio repetir a mesma leitura. 

o SR. PRJESIDmn'E (Mauro Benevides) - Perfeitamente. 
A Presidencia consulta aos Srs. COngreSSistas, se concord'am 

COm a dispensa de leitura do pltrecer, ja que 0 mesmo foi lido 
ontem. 

o SR. RELATOR (Marcelo Linhares) - So a Ultima ora~ao. 
E eu gostaria, Sr. Presidente, ... 

• 0 SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Entao, a Presi­
dencia esclarece, nobre Senador Jorge Kalume, que S. Ex.a, 0 
Relator, se circunscrevera a leI' a parte tinal do parecer onde 
safreu uma pequena altera~ao. ' 

o SR. JORGE KAlLUME - Muito obrigado. 
o SR. BlELATOR (Y...arcelo Linhares) - Sr. Presirlente, 0 

parecer, realmente, e 0 mesmo que fol lido ontem, que fol dado 
conhecimento a Casa. Houve apenas uma moditficaclio no subs­
titutivo, em que a: pondera.;ao dos meus colegas aqui presente.:; 
tez com que eu procurasse encontrar os caminhos mais brandos. 

Entao, passo a leI', com a autor1za~ao de V. Ex.a; 

SUBSTlTUTLVO 

AS mOPOSTAS DE EMENDA A OON5TITUIQAO 
N.os 1 E 2, DE 1982 

Dio nova ~io ao art. 206 da Constitui~io Federal. 

As Mesas da Camara dOS Deputados e do Senado Fed-eraI, 
nos termos do art. 49 da Constituic;lio Federal, promulgam a se­
guinte "Emenda ao. texto constituclonal: 

Artlgo uniCO. 0 art. 206 da C onstltuic;ao Federal passa a 
vigorar com a seguinte reda~ao: 

Art. 206. Ficam oficlalizadas as Serventias Judiciais, me­
diante remunera~ao de seus servldores exclusivamente pelos cofres 
publicos, ressalvada. a. situacao dos atuais titulares, vitalicios ou 
nomeados em ca.rater efetivo ou que tenham sido revertido.s a 
titulares. 

§ 1.0 As Serventlas extrajudicials, assim entendldos as Oti­
cios de Notas, Protestos de Titu:os, Registros PUblicos e Regis­
tros de Distribui~iio poderao ser oticlalizados POI' let complemen­
tar de iniciativa do Presidente da Republica, observada a ressalva 
prevlsta no caput deste artlgo. 

·1 2.0 Lei estadual ou federal, conforme 0 caso, dispora. sobre 
a criacao e 0 desmembramento de seryentias judiclais e extra­
jucficiais, ,bem como robre 0 regime juridico de seus servidores. 

§ 3.0 Fica assegurada a efetiva~ao no cargo de Titular, em 
sua prOpria serventia, aos substitutos, investidos na forma da lei. 
que contavam cinco anos de exercicio desta func;iio na data da: 
Emenda a. Constitui~ao n.O 7/77, bem como aos atuais que con­
tem ou venham a completar 0 qilinqiienio na data da vacancia 
da serventla. 

Sala des Comissoes, 12 de maio de 1982. 
o sa. P.RESIDENTE (Mauro Benevides)' - A Presidenda es­

clarece aos nobras Srs. Congressistas presentes que as exigencias 
regimentals suscitada:s, ontem, pelo emlnente Deputado Ruy Codo­
e acolhidas de pleno pela PreSidencia foram plenamente satis­
feitas, tanto assim que 2t; Srs. Senadores e os 144 81'S. Deputados 
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ja subs:creveram 0 substitutiv~, viabilizando, assim, a sua form~­
liza~ao perante esta ComissOO Mista. 

IEm discussao, portanto, 0 parecer do nobre Re!ator, Sr. Depu­
tado Marcelo Linhares. 

o SIR. RJUY CODO .....:.. Sr. Presidente, p~o a palavra. 

o SR.. PRESIDENTE ('M~uro Benevides) - concedo a palavra, 
para discutir, ao eminente Deputado Ruy Codo. ' 

o SR. RUY CODO (Para discutir.) - Primeiramente, Sr. Pre­
sidente, quero cumprimentar a V. Ex.a e a todoS os membros de.sta 
Comissao, porque, realmente, atenderam ao nosso,pedido de ontem, 
para que se desse, se atendesse ao problema 'regimen~l, que 'nOO ' 
poderiamos somente ficarmos distante' dele. E." felizmente, real-' 
mente, ja ,foram colhidas as assinaturas regimentais ,.;para que' 0 
substitutivo pudesse tramitar livremente nest~' Qamissao, e dentro,' 
dos pa.rametros que 0 Begimento exige. ' ; _. ,',. ' 

Sr. Presidente, a nossa. emenda,de' n.o_ 2, Como tamMm lapre­
sentamos uma subemenda a emenda n.~ 'I, fizemos algumas ob­
serva~oes com rela~OO ao § 3.0, e estamos acordados em q~e fique, 
naturalmente, conforme bem acentuou 0, llustre, Relator,da se-' 
guinte maneira: fica assegurada a efetiva~OO no cargo de titular 
aos substitutos investidos na forma da. lei, 'que, contavam 5 anos 
de exercicio dessa fun~OO na data da emenda a. Constitui~OO, de 
1977, bem como' os atuais que venham a completar:o qiiinqiienio' 
na data da vacancia da serventia, ou que venham respondendo;pela 
serventia. -, -

, Esta foi justamente a propostaque foi' acolhida por 'todos 
os colegas da Comissao. _' - , . ", ~ 

o SR. RELATOR (Marcelo Linhare.s) -;- Esta parte final, no­
bre colega, Deputado Ruy COdo, lamentavelmente nOO e possive! ser 
feita, porque ela seria injusta para com as pessoas que estao, 
atualmente, com 5 anos ou mais de substitui~OO. 

Veja V. Ex.a que esta emenda constitucional vai ainda a Ple­
nario, para ser aprovada. Bastaria que um Corregedor resolvesse 
fazer a remo~iio, agora, nesta altura, dos que estao substituindo e 
colocando na data da vacancia e uma pessoa possuisse mais tem­
po, estaria tomando lugar daquele que ja esta ha 5 anos. ' 

Creio, nobre Deputado Ruy COdo, que esta emenda, da ma­
neira como foi escrita, como ai esta, atende a quase totalidade dos< 
que estao substituindo atualmente. Lamentavelmente, niio e pos­
sivel atender 100%, porque, para atender 100%, teriamos que des­
cer, na Constitui~ao, a um casuismo que seria praticamente colocar 
retratos ... Respeito a V. Ex.a, mas isto e 0 maximo que se pode 
fazer. 

o SR. RUY CODO - Agrade~o as palavras de V. Ex.a, nobra 
Deputado, mas entendo 0 seguinte: por exemplo, no meu Estado. 
em Sao Paulo, nos temos 890 serventias ocupadas por substitutos, 
que trabalharam 20, 25, 30 anos na vida cartoraria e, diante desta 
emenda constitucional, vao perder, por questiio, naturalmente, de 
poucos anos. Entao, nao e justo que se tireumcidadao, que esta 
no cargo, trabalhando, lutando ha tempo, e substitua por um 
ou~ro cidadiio que nunca viu um cartorio. 

Entiio, nOs so .temos ... 
o SR. RELATOR (Marcelo Linhares) - Nobre Deputado Ruy 

COdo, veja 0 seguinte: ele nao estara saindo para um sujeito que 
nunca viu 0 cargo. Estiio assegurados os lugares daqueles que es­
tiio ha 5 anos, ou estavam ha 5 anos, na data d~ emenda consti­
tucional e, infelizmente, aqueles que nOO tem ,esse, cargo vao se 
submeter a um concurso, que fatalmente vira, para 0 provimento 
desses casos. Agora, 0 que nao seria possivel seria diminuir 0-prazo 
porque fugiria, inclusive, a sistematica do Direito brasileiro. 

Veja V. Ex.a, por exemplo, que quando' se quis efetivar, com 
base na Constitui~ao de 1967, todos os que estavam, foi fixado um 
tempo, foram fixados 5 anos, naquela Constitui~ao de 1967. Tem 
sido da praxe do direito brasileiro de sempre se fixar um prazo de 
5 anos. 

Lame,nto nao poder atender ao apelo de V.Ex.a 
o SR. RUY CODO - Mas, V. Exa. niio acha que nos, como 

estamos legislando, niio podemos justamente tirar 0 direito adqui­
rido de um cidadao? 

o SR. MARCELO LINHARES - 0 problema nao e ... 
o SR. RUY CODO - Porque 0 cidadao esta no cargo, quer 

dizer, e um direito adquirido indiretamente, porque, se ele esta 
trabalhando a 2, 3, 4anos, 4 anos e meio, quase 5 anos, s6 porque 
nao completou 5 anos na data ele, lamentavelmente ... 

o SR. RELATOR (Marcelo Linhares) - Venha a completar 
na data da vacancia.' ' 

Ademais, e uma figura inexistente, no Direito Administrativo, 
a figura do direito adquirido. ' , 

o SR. RUY CODO - Sr. Presidente, eu gostaria de propor 0 
seguinte: que se suspenda a sessiio por 5 minutos, para que nos 
voltemos a discutir. ' 

o SR. RELATOR - Nao ha mais 0 que propor, Ex.a 
o SR. RUY CODO - Porque tinhamos' acordado, justamente, 

que esse final e que vem responder pela serventia. 
o SR. RELATOR (Marcelo Linhares) - Mostrei a V. Ex.a, 

nobre Deputado Ruy COdo, quando V. Ex.a me propOs iSso, que, 
bem como os atuais que venham a completar 0 qiiinqiienio na data 
da vaca.ncia da serventia, ela atingiria, ja, uma gama de pessoas 
muito grande. Eu noo poderia era abrir, como V. :Ex.a 'deseja, 
porque,' amanha mesmo, os juizes corregedores iriam 'faZer uma car­
nificina em cima dos que estao atualmente substittiindo, com 4 ou 
5 anos, transferindo para outras ,serventias, e transferindo, como 
esta ocorrendo ja, em alguns Es~dos do Brasil. <~", 

ESta e uma solu~iio e lamen~:dtzer a V. Ex.a que'/cOmo Relator, 
niiopossO passar alem do que esta"aqui. ' . ,)::', 

o SR. RUY CODO - Mas, eu gostaria de contar; pelo menos, 
com 0 nobre Relator em que 0 Presidente suspendesse Poi:' 5 minu-
tos a reuniao, apenas por 5 minutes. ,',' I 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A pr~side'ncia d~ra 
,continuidade a discussao da matena, nobre Deput8:do 'Rny COdo. 
Se no curso dos debates, os presentes entenderem que deverS. haver 
a suspensOO da discussao, ai. procederemos como deseja'V. Ex.a, 
se niio, a discussao prosseguirs. e, logo a seguir, enoorrada, pas­
sar-se-a a vota~ao nominal dos Srs. Congressistas presentes. 

Concedo a palavra,' para di~cutir, ao n~bre Deputado, Nilson 
Gibson. " 

0, SR. NILSON GIBSON - Sr. 'Presidente, Srs. Congressistas, 
estamos inteiramente de acordo com' 0 nobre parecerdo ilustre 
Deputado Marcelo Linhares. Atende ele, evidentemente, as pro­
postas de emend a apresentadas ao Congresso Nacional, e, par esse 
motiv~, votaremos favoravel a aprova~iio que altera 0 art.20(), da 
Lei Maior. ' , 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Continua em dis-
cussao. , ' 

o SR. BERNARDINO VIANA - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
para discutir.' . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo a palavra 
para discutir, ao nobre Senador Bernardino Viana. ' 

o SR. BERNARDINO VIANA - Sr. Presidente, eu queria, neste 
instante, manifestar aqui a otima impressiio que tive sobre 0 rela­
torio que apresentou 0 nobre Relator, Deputado Marcelo Linhares, 
inclusive sobre a reda~iio primorosa, altamente tecnica-legislativa 
que ,S. Ex.a empresto,U ao substitutiv~, aparando todos os defeitos 
que a reda~ao da minha emend a apresentava. 

Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Continua em dis­

cussao. 
Concedo a palavra, para discutir, ao nobre Deputado Joao 

Gilberto. 
o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, as minhas duvidas 

em reIa~ao ao sUbstitutivo estao no campo da discussiio de oficiali­
za~ao ou desoficializa~ao das serventias judiciais. 

o art. 206, na sua atual reda~ao, diz que ficam oficializadas as 
serventias do foro judicial e extrajudicial. Uma das linhas de con­
duta das emendas que foram apresentaldas visava transferir a of i­
cializa~iio das serventias Eixtrajudici:ais para 0 ambito da compe­
tencis. de uma lei complementar de iniciativa do Presidente da 
Republica. A reda~ao apresentada ontem dizia 0 seguinte: 

"As serventias extrajudiciais, assim entendidos os 
oficios de notas, os protestos de titulos, registros publicos 
e registros de distribui~ao so seroo ofiicalizados par lei 
complementar de iniciativa do Presidente da Republica, 
observada a ressalv.a prevista no caputdeste artigo." 

Onrem argumentei, em rela~oo ao Sr. Relator, retirar a pala­
vra so e darla uma reda~ao afirmativ,a, no texto constitucional, da 
oficlaliza~ao, ficando a. iniciatlva do Presidente da Republica a 
decisOO sabre a data de promover essa oficlaliza~ao, mas ficava 
doutrinariamente a defini~ao constitucional da oficialim~ao, que 
seria ,a reda~ao: ~ 

, '''As serventias extrajudiciais, assim entendidos os 
oficlos de notas, os protestos de titulos, registros publicos 
e .registros de distribui~ao serao oficLalizados por lei com­
plementar de iniciativa do Presidente da Republica, obser­
",ada a ressalva prevista no caput deste artigo." 

Com isto, doutrinariamente, 0 texto constituclonal continuaria 
abrigando a tese da oficializa~ao, dadas as dificuldades praticas 
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que tem sido enoontradas, ficaria a. dellberac;ao do Presidente da 
Republica, ,a iniclativa do Presidente da Republica a oportunldade 
de propor essa lei complementar hOje, daqui a 5 anos, daqui a 10 
anos, daqui a 15 anos, porque, afinal, temos varios textos da Cons­
tituic;ao que dependem de leis oomplementares para serem ragu­
lados e ate hOje nao foram. 

Entretanto, a redac;ao que fol proposta hOje nao abriga dou­
trinariamente 0 texto constltuclonal a oficializac;ao, porque ela 
coloca as ooisas no condicional: "poderao ser oficializados." Entao, 
a Constituic;ao nao se define pela oficiallzac;ao, como pese mesmo 
coloca-Ia no horlzonte, mesmo coloca-la. no porvir. Ai, ficamos com 
uma questao condicional "poderao ser oficiallzados". Fica ao arbi­
trio do Presidetne da Rapublica, nao s6 a decisao do quando of i­
ciallzar, mM a decisao ate da tese, oflcializac;ao ou nao. 

Entao,: 1880 significa, a meu ver, um retrocesso em relac;ao ao 
texto oonstituclonal como estava, em que dlzia afirmativamente, 
nao <lizla "poderao ficar oficializadas", dizia: "ficam oficializadas 
as serventias do foro judicial e extrajudicial". 

Isto e, a tese da oficializac;ao, que fOi, ha decenlos, defendida 
neste Pais ,I safre hOje, aqui, um retrocesso muito grave. Concordo 
com a oolocac;ao do. questao tempo; mas defendo que a oficializa­
c;ao, como ,tesa, deva permanecer no texto oonstitucional. 0 texto, 
neste .aspecto, que me parece aceitavel, seria a manutenc;ao do 
§ 1.0, ou, 0.0 inves do "s6 serao oficializados por lei complementar" 
ou do textb novo "poderao ser oficializados", serio. a permanencia 
"sarao oflclali21ados por lei complementar". Na pratica, oontinuaria 
a mesma coisa, porque 0 PresLdente do. Republica proporia quando 
quisesse a lei complementar, daqui a 5 anos, daqui a 10 anos, daqui 
a 15 anos ou amanha. A ooiaa continuaria a mesma nil. pratlca, 
eu sel dlsso, mas a 'Constitulc;ao optarla por uma tese, optaria por 
um sistema, apenas snspendendo, temporariamante, a sua vigen­
cia e parece-me que lEso, doutrtnariamente, e muito importante, 
que 0 texto constltucional seja definldo por um sistema e que nao 
deixa ao Presidente a escolha doutrlnliria, a escolha dos caminhos. 

Desejo' direr que 0 Sr. Relator fez um esforc;o enorme em 
gestOes, em negociac;oes e que me parece primorosa a dacisao de 
atrlbuir aos Estados 0 que diz 0 § 2.°, a decisao com suas legisla­
c;oes pr6prias sobre desmembramentos e serventias judiciais e ex­
trajudiciais sobre 0 regime juridico de sellS servidores. 0 Brasil e 
uma enorme federac;ao e e muito acertado qua atribuamos aos Es­
tados essa: oompetencia. 

Concordo, Sr. Relator, com a alternativa encontrada no § 3.0, 
para a questao dos servidores. Agora, doutrinariamente, devo ter 
restric;5ese davo dlvergir deste "poderao", que nega 0.0 texto 
oonstitucional uma definicao sobre uma questiio tao seria, tao 
baslca, como a do..s serventlas privatizadas, oficializadas. Eu pre­
feria que a: Constitulc;ao tivesse uma definic;ao e que essa definic;ao, 
conquistada ap6s tantos dt!cenios de luta, fosse pela oficializac;ao, 
ficando ao presidente da Republica a disposic;ao sabre a opor­
tunidade de mandar, a oportunidade de tempo de mandar a lei 
complementar. Sua Excelencia proporia um projeto de lei com­
plementar, quando q~~sa, porque a Constituic;ao nao da prazo 
f<.0 Presidente da RepublIca para mandar urn projeto de lei com­
plementar; Mas, fiearia abrigada no. Constttuit;iio a tese da of lei 0.­
lizac;ao, que foi uma conquista e que, do contrario, n6s estaremos 
fazendo um retrocasso. 

o SR.PlRESlDENTE (Mauro Benevides) - Continua em dls­
cussao 0 parecer do eminente Relator. (Pausa.) 

I 

Devolvo a palavra, entao, ao nobre Relator, para as suas der­
radeiras conclusOes. 

o SR: RELATOR (Marcelo Linhares) - Sr. Pras1dente, a 
opiniao do douto Deputado Joao Gilberto e perfeitamente acei­
tlivel. Temos que optar por uma tese, se queremos a oficializac;ao 
tot.al dos cartorios do Brasil, ou se admitimos a niio oficializa!;ao 
cos cart6rios, deixando para uma fase longinqua a possibil1dade 
d'.:! serem ou nao oficializados. 

Tanto:, 0 autor da primeira emenda constltucional, 0 Sr. Sa­
nador Bernardino Viana. como 0 autor da Emenda Constitucional 
n.o 2, optaram, e nesta ordem de Ideias eu tambem me enfileiro, 
de que sao dois tipos de serventtas judiclais no Brasil as extra­
judiciais ~ as Judiciais. As judicLa!s prestam urn servic;O mais vin­
eulado a pessoa publica e 0 outro e uma facultativa' eu me regis­
tro se quiser, eu t.ransfiro um im6vel se quiser, fago escritura se 
quiser. ' 

Por outra lado, ha. um dado que preeisa ser examlnado: os 
Estados pobres do Brasil, e n-essas n6s nos enfilelramos, os Estados 
do Nordeste, notadamente 0 nosso Ceara, Sr. Presidente nao teriam 
como o.ficiallzar esses cart6rios extrajudiciais. Em cada dlstrito 
p.elo menos em cada distrito, n6s' temos um cart61io de registrO 
clvil 'a isso seria onerar, serlo. dar uma despesa tao grande aos 
Estados que eles nao teriam condic;ao. de fazer. 

Foi por essa situac;ao, nobre Deputaldo Joao Gilberto que n6s 
optamos pela nao oficializa!;ao das serventias extrajudici~is e dei­
x;amos um "poderao ser", alias. ate abrandando a minha expr-es-

sao. que havia aplicado: "sO serao. oficializados". JIi deixei. num 
futuro longinquo, quando entao 0 Presidente po<Iera. fazer quando 
achar da conveniencia do interesse nacional, naturalmente ouvin­
do, por lei complementar, 0 Congresso Nacional. 

o SR. RUY OODO - Pec;o a palavra pela ordem, Sr. Presi­
denta. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Ruy C6do. 

o SR. RUY CODO - Sr. Presidente, antes de V. Ex.s levantar 
os t.rabalhos, .a meu pedido, porque requeri, para 5 minutos, volto 
a insistir com os nobres colegas da Comissao ... 

o SR. - Mas, V. Ex.s ja. encaminhou a votac;ao. 
o SR. RUY CODO - Nao estou encaminhando a votac;ao, es­

tou falando para uma questao de ordem. JIi solicitei e 0 ilustre 
Presidente jli concedeu esta suspensao, depois das discussoes. Mas, 
volto a fazer um apelo aos Srs. Congressistas, membros desta Co­
missao., porque, atentem bem, quando colocamos aqui "ou que ve­
nham responder pela serventia" entendam que, no caso da vacan­
cia, aqui diz 0 seguinte: 

"bem como aos atuais que venham a completar 0 qilln­
qiienio na data da vacancia do. serventia". 

IEntendam que as vaclncias jli se deram. Em Sao Paulo, temos 
890 vagas, de 2,3,4 anos, hli qua.se 5 anos jli tem a v'acancia. N"'ao 
e justo que esses homens que lutaram 20, 30 anos, dentro de um 
eaTtorio, nao sejam beneticiados agora, neste instante, em virtude 
de uma pequeno. palavra: que venlia.m respondendo pela serventia. 

E Isso que queremos, s6 a 1nclusao, para fazer justic;a, porque a 
flnali<lade do C'ongre88O Nacional e dar leis, e completar, e fixar 
uma posic;ao, dar leis daquHo que jli existe. 

Entao, os cartorlirios, os serventulirios que estao hli 2, 3 snos 
ali, porque jli se deram essas vacancias em Sao Paulo.. Nao e para 
aquela.s vacancias que virno. l!: para isso que chamo a atencao dos 
mens nobres colegas, para fazer justic;a, porque homens que vem 
hli tanto tempo lutando e que, as vezes, por uma questao de 6 me­
ses, de 1 ano, de 2 anos e que estao ocupando essas serventias nao 
percam, aqui, por causa de uma pequena palavra. 0 objetivo do 
Parlamento e este, e fnzer a lei que atenda as necessidades e que 
garanta, inclusive ... 

o SR. - S. Ex.s esta. dis'Cutindo, Sr. Presldente, 
isso nao e questaode ordem. 

o SR. RUY CODO - E questao de ordem sim. Ell pedl a pala­
vra, nobre Deputado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presidencia pe­
diria ao nobre Deputado Ruy COdo que concluisse a sua questao de 
ordem. 

o SR. RUY CODO - Vou con.cluir apelando a V. Ex.&. para 
que conceda esses 5 minutos de suspensao dos nossos trllibalhos, 
para um Ultimo eniendimento. E apelo, sim, a. sensibllidade dos 
Srs. Parlamentares pela justic;a daqueles que jli vern de longa data 
lutando em prol dos eart6r1os. 

o SR. PRESIDENTE (-Mauro Benevides) - Nobre Deputado 
Ruy COdo, no instante em que V. Ex.s encaminhava a sua postula­
~ao a Mesa, para suspender por alguns Instantes a. reuniao, a tim 
de que tivessem curso entendimentos para 0 aprimoramento do 
texto apresentado pelo nobre !Relator, a Presidencia se incumbia 
de saber do nobre Deputado' Marcelo Linhares, se S. Ex.a estaria 
disposto a acolher qualquer outra alterac;ao ao seu parecer. E 
S. Ex.S estli acolhendo, independentemente da suspensao dos tra­
balhos, a expressao "que contem ou venham a oompletar 0 qilln­
qiienio" . 

Entao, aceitaria parcialmente. 
o SR. RUY CODQ - "Que 'Contem ou venham a oompletar 0 

qiiinqiienio" ? 

o SR. RELATOR (Marcelo Linhares) - " ... ou venham a 
completar 0 qillnqiienio na data da vacancia". 

o SR. RUY CODa - Pois e, aqueles que jli estao trabalhllindo. 
Multo bern! 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Desta forma, desa­

parece a razao· do pedido do nobre Deputado Ruy COdo e, a partir 
deste momento, vou processar a vota~ao do substitutivo Marcelo 
Linhares. 

Antes de faze-Io, parern, terei que submeter a Comissao um 
pedido de destaque subscrito pelo nobre Deputado Joao Gilberto 
para que ocorra a rejeic;ao da expressao "poderao", do § 1.0 ' 

Em votac;ao 0 pedido de destaque para fim de rejeic;ao pro-
posto pelo Sr. <Deputado Joao Gilberto. ' 

o SR. PI:MIElNTA DA VEIGA - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
para encaminhar a vota~ao. 
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o SR. PRJESIDENTE (Mauro Bene'Vides) - Concedo a palavra 
ao nobre lDeputatlo Pimenta da Veiga, para encaminhar a vota~ao. 

o SR. PIMENTA DA :vEIGA (Para encaminhar a vota~iio) -
Sr. Presidente, como rotineiramente fa~o, mais urna vez sigo a 
onenta~ao do Illobre Deputado Jow Gilberta. Acho que e inteira­
mente procedente a coloca~iio feita pelo eminente Deputado Joao 
Gilberto no sentido de que a Constitul~ao seja afirmativa no to­
cante a esta questiio tao relevantJe. Na pratica, nao ha d1feren~a 
entre a reda~ao proposta pelo eminente 'Relator, Deputado Marcelo 
Linhares, e pelo atual artigo constitucional. Mas, tendo em vista 
que, doutrinariamente, somos pela oficiaUzacao, entendemos da 
maior importancia a aprova~iio do destaque proposto e agora em 
votac;ao. . . 

Por estas razoes, votaremos favoravelmente ao destaque pre­
tendido. 

o SR. PRESIDENTiE (Mauro Benevides) - Continua em vota­
~ao 0 pedido de destaque do nobre Deputado Joao Gilberto, para a 
supressao da palavra "poderao", no § 1.0 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, pego a palavra para 
encaminhar a vota~iio. 

o SR. PRESIDE~E (Mauro Benevides) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON - (Para encaminhar a votaciio) -
Sr. Presidente, 0 PDS votara na forma do Substitutiv~ Marcelo 
Linhares, pela manutengao da expressao "poderao". 

o SIR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Em votacao. 
Os Srs. Congressistas que estiverem de acordo com 0 pe'dido de 

destaque para fim de 'l"ejeicao queiram permanecer senta­
dos. (Pausa.) 

Esta rejeitado 0 pedido de destaque, com 7 votos contra 0 re­
querimento. 

Passa-se a votac9.o do Substitutiv~ Marcelo Linhares. 
Os Srs. Congressistas que estiverem de acordo, queiram per­

manecer sentados. (Pausa.) , 
Aprovado. 
o SR. PIMIENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, registro 0 meu 

voto, com restri~oes. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presidencia es­

clarece ao nobre Deputado Nilson Gibson que vai tomar as assina­
turas dos Srs. Congressistas ... 

o SR.PIMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, V. Ex.a esta 
esclarecendo ao nobre -Deputado Nilson Gibson, em primeiro lugar, 
que S. IEx.a nao e 0 Presidente da Comissao. 

o SR. IPRESIDEN'ItE (Mauro Benevides) - A Presidencia 
adverte aos Srs. Congressistas que, na h~ra de apor as respectivas 
assinaturas, poderao declinar a sua condi~ao de vencidos nesta 
propos1~iio. 

Portanto, esta encerrada a reunHi.o. 
(Levanta-se a reuniiio is 17 horas e 55 minutos.) 
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